

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy Zsilinszky-utca 1. sz.
főlemelet (Arany Bika-bérház). Tel.: 41-13. (7 mellék-
állomással). Szerkesztőségi hivatalos órák d u. 4-11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. sz.
(Arany Bika-bérház) főlemelet. Tel.: 41-13 (7 mellék-
állomással). Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig.

Mao-Ce-Tung nagy beszédében jelentette be a kínai népköztársaság megalakítását

Peiping: Mao-Ce-Tung nagy beszédével nyílt meg a kínai népi politikai tanácskozó testület ülése. Beszédében többek között ezeket mondotta:

— A mai történelmi jelentőségű napon több mint 600 küldött gyűlt itt egybe. Ez a 600 küldött képviseli az ország valamennyi demokratikus pártját és csoportját, valamint a tömegszervezeteket. Ennek az egységnek a megteremtését az lenne lehetővé, hogy legyőzzük az amerikai imperializmus által támogatott reakciós Kuomintang-kormányt. E példátlan győzelem lehetőségét az adta meg, hogy az egész kínai nép támogatta felszabadító seregünket. Ennek az üzenetnek a kínai népi politikai tanácskozó testület nevével adtuk három évvel ezelőtől már volt egy ilyen konferencia, de akkor részt vettek benne a Csangkaj-kelet-küldött is. Bizonyított, hogy ezekkel az elemekkel nem lehet tárgyalni, nem lehet velük semmiféle egyezményt kötni, mert ők általában csak az alkalmat várták, amikor letagadhatnák minden megégyezést és újból szembeszállhatnak a nép akaratával. Az akkori konferencia és az azóta elmult három év eseményei megmutatták az egész kínai népnek, hogy nem lehet kompromisszumokat kötni az imperializmus lényegével, a Kuomintang-kormánnyal. Csak két lehetőség van: vagy legyőzzük ezeket az elemeket, vagy pedig ők győznek le és tiporják el bennünket.

— Három év alatt a kínai nép kivonta a következtetéseket, egyfajta erejét és országát átfogó egységfrontot létesített a reakció és az imperializmus ellen. Most ezen az új alapon ismét összeül a kínai népi politikai tanácskozó testület. Kijelentem, hogy ez a testület népi nemzetgyűlés jellegével bír.

— Forradalmi munkánk még nem ért véget. Felszabadító harcunk még nincs befejezve. Forradalmi mozgalmunk még tovább fejlődik. A belső reakció és a külföldi imperializmus nem nyugszik bele vereségébe. Minden nap és minden pillanatban résen kell lennünk. Nemzetközi viszonylatban szorosan együtt kell működünk azokkal az országokkal és népekkel, akik szeretik a békét és szabadságot, elsősorban a nagy Szovjetunióval és az új népi demokráciákkal. Amíg fenntartjuk a népi demokrácia diktatúráját és amíg együtt haladunk nemzetközi barátságokkal és főkép a szovjet néppel, mindig legyőzhetetlenek leszünk. Eptömünknek középpontjában most a gazdasági újjáépítés áll. Ennek az újjáépítési munkának az alapja 475 millió lakos és 9 millió 597 ezer négyzetkilométer terület. Nagy nehézségek állanak előttünk. De szilárdan bizunk abban, hogy népünk hőies magatartása leküzdí majd mindezeket a nehézségeket. A gazdasági újjáépítéssel együtt halad kulturális fejlődésünk is. Elment az az idő, amikor a kínai népet a civilizálatlan népek közé sorolták. Elnyerjük a népek elismerését kulturális téren is.

— Honvédelmi erőinket tovább építjük. A külföldi imperializmus soha többé nem vetheti meg lábát országunk területén. Nemcsak hatalmas szárazföldi haderőnk lesz, hanem ugyancsak hatalmas légi erőnk és hatalmas tengerészetiünk. Hadd reszkessenek tőlünk a belső reakció és a külföldi imperializmus Mao-Ce-Tung nagy beszédét óriási lelkesedéssel fogadta a testület. Az egész városban örömtünemények voltak, a lakosság kitört lelkesedéssel üdvözölte a kínai népköztársaság kikiáltását.

A monarcho-fasiszták gaztette

A szabad görög rádió jelenti: A piréusi rögtöntelős bíróság határozottan ítélté Kelly Nisziriu Zergu asszonyt, mert nem volt hajlandó megtagadni a görög népi demokratikus mozgalmat.

Kelly Nisziriu Zergu tanítónő, a görög népi forradalmi mozgalom egyik legrégibb, legadoadabb harcosa. Nagyon népszerű a görög néptömegek között. Tévénny harcosa volt a görög kommunista pártnak és a náci megszállók ellen alakult EAM-nak. Többször bebörtönözték és száműzték. Az egész civilizált emberiség tiltakozásának meg kell akadályoznia a monarcho-fasiszta büntetőket az újabb aljas gaztett végrehajtásában.

A moszkvai sajtó a Rajk-perről

Moszkva: A moszkvai sajtó továbbra is nagy figyelemmel követi Rajk és bűntársai perét.

A „Literaturnaja Gazetta”-ban Ivanov, a neves író írja „Ítél a nép” című vezércikkében „A gyalázatos kémeknek és gyilkosoknak Rajkéknek és Titóéknek nem sikerül meggingatni a népi demokráciák nagyszerű épületét. Ezek a népek örök barátságát kötötték. A Balkán nem lesz harmadik imperialista háború tüzfészke, hármennyi aranyat is dugtak az amerikai milárdosok a különböző árulók és kémek zsebébe. A világ népei lenéznek minden háború gúnytatót.”

— A mi esetünkből meg lehet állapítani, hogy egy széles ügynöki hálózat, ravasz tervszerűség minden eszközzel válogatás nélküli felhasználása és állandó törekvés idegen ország belügyeibe erőszakosan, fegyveresen beavatkozni: ezek jellemzői Tito és jobbkeze, a kalandor Rankovics módszereinek. Brankov még csak burkolton beszélt a politikai változás szükségességéről, ő még igyekezett a

A népbíróság holnap hirdet ítéletet az áruló Rajk-banda felett

Utolsó szó jogán a banditák újból elismerték bűneiket

A népbíróság külön tanácsa csütörtök reggel folytatta Rajk és társai bűntudatának tárgyalását. Dr. Jankó Péter tanácselnök 9 óra után néhány perccel nyitotta meg a tárgyalást.

Elnök: A népbíróság külön tanácsa folytatja a tegnap félbe szakított főtárgyalást. A vádlottakat illeti az utolsó szó. Rajk László, álljon ide.

Aljas cinizmussal beszél bűneiről Rajk, a főbűnös

Rajk: Tanácselnök úr! Tisztelt népbíróság! Abban a helyzetben vagyok, hogy nagyon rövid lehetek. A vád tárgyat képező cselekménnyel kapcsolatban minden elmondottam. Szükségem érzem azonban annak, hogy utólag a közben telmerült kérdéseket és szempontokat illetőleg, amár éppen csak futólag érintve, de mégis egy-két megjegyzéssel éljek. Rá kell mutatnom arra, hogy mindazt, amit valaha is tettem és elkövettem, mindenkor, s elsősorban saját elhatározásomból, szabad mérlegelés alapján tettem és követtem el. A különböző mellékkörülmények és egyéb kényszerítő körülmények, amelyekre utaltam kihallgatásom folyamán, csak másodrangú vagy csak egészen sokadrangú szerepet játszottak. Ebben a vonatkozásban

kétségkívül fennáll azonban az, hogy bizonyos mértékben Titonak, illetve Tito politikájának az eszköze is lehettem. Annak a Titonak, aki Hitler nyomdokába lépett és a Balkánon és Kelet-Európában Hitler politikáját folytatja és annak a Titonak, akinek a háta mögött, mint irányító gazdák, az amerikai imperialisták állanak.

— Bejegyzésként: az ügyész úrnak legelőször megállapításával teljesen egyet értek és itt természetesen nem a szinte mellőzhető és az amúgy sem fontos részletekre, hanem a lényegre gondolok. Most éppenzért eleve kijelentem, hogy rám vonatkozólag akármilyen is legyen a népbíróság ítélete, az ítéletet igazságosnak tartom, mert az ítélet igazságos lesz.

Pálffy: A legsúlyosabb bünt követtem el a nép és hazám ellen

Elnök: Pálffy György, lépjen ide!

Pálffy: Én azért állok a magyar népbíróság előtt, mert a legsúlyosabb bünt követtem el a nép és hazám ellen. Ma már tisztán látom, milyen következményekkel járt volna a mi tervünk végrehajtása: békés, építő munka helyett véres polgárháború, emelkedő életszínvonal helyett az a nyomor, amely a marshallizált országokban van, a dolgozók szabadsága helyett a visszatérő burzsoázának egyetlen elnyomó uralma, függelenség helyett az Egyesült Államok politikai uralma, gazdasági kizsákmányolása, tetéve azzal, hogy ez kettős érvényesült volna amerikai ügynek. Titonak befolyásán keresztül is, úgyhogy a magyar nép számára végül elnyomást jelentett volna. És végül a béke és a szocialista jövő helyett az ágyútöltelék szerepe a magyar nép számára egy újabb szovjetellenes háborúban, az amerikai tőkés profita és az ő világszertei törekvései érdekében. Ezt eredményezte volna a mi tevékenységünk — siker esetén.

— En nagyon sajnálom, hogy ezt így, ilyen világosan és összefüggéseiben csak most látom és nagyon bánom, hogy ezeket a veszedelmeket a magyar nép fejére felidéztem.

— A mi esetünkből meg lehet állapítani, hogy egy széles ügynöki hálózat, ravasz tervszerűség minden eszközzel válogatás nélküli felhasználása és állandó törekvés idegen ország belügyeibe erőszakosan, fegyveresen beavatkozni: ezek jellemzői Tito és jobbkeze, a kalandor Rankovics módszereinek. Brankov még csak burkolton beszélt a politikai változás szükségességéről, ő még igyekezett a

kémkedést, a beszerzéseimet kölcsönös együttműködésről szóló frázisokkal elleplezni. Lozsics már konkrét tanácsokat ad nekem a romboló munkára, Zsokalj pedig már egyenesen és kereken Ranko-

„Tito munkatársai imperialista ügynökök voltak” — mondja Brankov

Elnök: Brankov László.

Brankov: Itt állok a népbíróság előtt, mint a Magyar Népköztársaság ellen irányuló összeesküvés egyik résztvevője. S minthogy egy olyan ország bírósága előtt állok, amely a szocializmust építi, ez arra kötelez engem, mint minden más becsületes embert, ami még becsületes akar maradni... (Zajos derültség a hallgatóság soraiban.)

Elnök: Csend legyen.

Brankov: ... hogy az igazságot megmondjam és őszintén beszéljek. Kötelességemnek tartom kijelenteni, hogy ezt nem valami kényszer alatt tettem. Ez a válaszom azoknak, akik azt fogják beszélni, hogy én valami kényszer alatt bevallottam, vagy valami kábítószereket használtam.

— En súlyosan megsértetem a Magyar Népköztársaság érdekeit, súlyosan megsértetem a jogosság érdekeit is, saját népem érdekeit és az egész nemzetközi munkásmozgalom érdekeit is. Szeretnék néhány momentumra ráterni, hogy egy kicsit megvilágítsam az én szerepemet itt, Magyarországon. Tito legközelebbi munkatársai imperialista ügynökök voltak. Ők milderhatók voltak a pártban és Tito teljes en a kezükben volt. Kárde, Gyász, Rankovics, ezek három mindenhatók voltak a jugoszláv pártban és mindazokai az embereket, akik

vics utasításait közvetíti.

— Az is kétségtelen, ezt kerekén megmondták, hogy azok az utasítások, amelyek alapján ők dolgoznak, Tito közvetlen környezetéből, a legtöbb esetben Rankovicsból, de nem egyszer személyesen magától Titótól származnak. Nem a jugoszláv titkos szolgálat egyik vagy másik szervének, vagy akár az egésznek a tevékenységéről van itt szó, hanem Tito személyes terve és utasításai voltak azok, amelyeket az ő megbízottjai telm tolmácsolnak. Lozsics, Zsokalj és Nedelkovics már világosan megmondták, hogy nemcsak nálunk, hanem a többi népi demokratikus országokban is ugyanilyen tevékenységet fejtenek ki Tito más megbízottjai útján, mégpedig egy összefüggő nagy terv keretében. Tito és Rankovics, akik látták, hogy a népi demokrácia országai-ban a belső reakció erői sorra vereséget szenvednek, ürügyre volt szükségük ahhoz, hogy a kalandorok utolsó, de kedvenc eszközeivel, a fegyveres beavatkozással teljesítsék az amerikai parancsot. En tudom, hogy a felelősséget mindezzel nem csökkentem, de legalább részben a vallomással valamit jóvá szeretnék tenni ahhoz, amit a magyar népek ártottam Tudom, hogy súlyos büntetést érdemlek. Kérem a bíróságot, hogy vegye tekintetbe megbánásomat.

„Tito munkatársai imperialista ügynökök voltak” — mondja Brankov

Elnök: Brankov László.

Brankov: Itt állok a népbíróság előtt, mint a Magyar Népköztársaság ellen irányuló összeesküvés egyik résztvevője. S minthogy egy olyan ország bírósága előtt állok, amely a szocializmust építi, ez arra kötelez engem, mint minden más becsületes embert, ami még becsületes akar maradni... (Zajos derültség a hallgatóság soraiban.)

Elnök: Csend legyen.

Brankov: ... hogy az igazságot megmondjam és őszintén beszéljek. Kötelességemnek tartom kijelenteni, hogy ezt nem valami kényszer alatt tettem. Ez a válaszom azoknak, akik azt fogják beszélni, hogy én valami kényszer alatt bevallottam, vagy valami kábítószereket használtam.

„Terveink szét akarták rombolni a magyar nép szabadságát, békéjét”

Elnök: dr. Szónyi Tibor.

Szónyi: Tisztelet népbíróság. Vallomásom során itt a dolgozó magyar nép színe előtt teljes őszinteséggel és nyíltsággal tartottam azokat a súlyos bűnöket, amelyeket én a magyar népi demokrácia erőszakos megdöntését célzó összeesküvéssel, valamint kémtévékenységgel az amerikai és

Jugoszláv hírszerző szerek részére elkövettem. Mindent elmondtam, amit ezzel az ügyvel kapcsolatban tudtam.

— **Őszinte megbánással és mélyen sajnálattal állok itt a magyar nép színe előtt, kémeik, árulók, provokátorok, kalandorok társaságában, akikhez én magam is tartoztam. Csak lehallgató fül és leszló szemmel tudok beszélni gaz- és aljas terveinkről, amelyek szét akarták rombolni a magyar dolgozó nép szabadságát, boldogságát, békéjét, amelyek a jás kalandorok bandájá; akarták az ország élére állítani és Magyarországot amerikai és jugoszláv gyarmati sorba akarták tartoztatni.**

— **Bűnöm sorozata nem 1944**

A legfőbb bűnösök az amerikai gyujtogatók és Tito aljas bandája

— Súlyosak a bűnöm és nem kicsinyíteni akarom azokat, amikor kijelentem, hogy a legfőbb bűnösök az értelmi szerzők, a tervek kidolgozói, a szervezők és irányítók, sajnos nem őknek itt a vádlottak padján: az imperialista amerikai háborús üzletről és velük szemben egységes, egy húrón példuló Tito, Rankovics, Kardelj és Gylász. Tito nem elégedett meg azzal, hogy saját népet, országát, adódóly az amerikai imperialistáknak. Amerikai érdelem szerzők utasítására válna a népi demokráciák megdöntésé. A magyar népi demokrácia elleni provokációk szervezésére irányuló összeesküvés legfőbb irányítási. Ez az összeesküvés a Rajk-féle összees-

szén kezdődött, amikor az amerikai titkos szolgálata ügynökévé lettem. 1943-ban és 1944-ben Svájcban, ahol hosszú időn keresztül elszolgáltam a munkásmozgalomról, lépésről-lépésre egyre inkább kerültem trockista körök befolyása alá. 1944-ben már nyíltan az amerikai imperializmus érdekeit szolgáló nézeteket vallottam. Politikai árulásom mágnusként vonzotta hozzám az amerikai és jugoszláv titkoszolgálat ügynökeit, akiknek kerfő és közvetítő tevékenysége eredményeképpen tudatosan elvállaltam az amerikai titkoszolgálat által reám bízott feladatokat. Mirt annyit sok más esetben a politikai árulás egyenesen az ellenség és a kémeik táborába vezetett, én ez esetben is.

küvés, kezdettől fogva amerikai és jugoszláv közös irányítás alatt állott a közvelel vezetés, Tito és Rankovics végezték.

— **Tisztelt népbíróság. Mindenezeket a galád terveket én is ki szolgáltam. A legfőbb bűnösök az amerikai háborús gyujtogatók és Tito aljas bandája gaztetteinek tükrében az én saját bűnöm nem oszlik. Bűnösségemet teljes egészében beismerem. Arra kérem a tisztelt népbíróságot, hogy a bűntetés kiszabásánál vegye figyelembe azt, hogy esek kedvéért meg bántam, hogy igyekeztem az ügy teljes feldrítéséhez segítségem nyújtani, a mindent őszintén elmondottam és hogy bűnös mulattammal szembefordultam.**

Szalai, 64 ember kegyetlen gyilkosa, könyörög életéért

Elnök: Szalai András.

Szalai: Az utolsó szó jogán kívánom hangsúlyozni és kijelenteni a népbíróság előtt, hogy az árulástól, amelyet a mozgalommal szemben követtem el a múltban, egyenes ut vezetett Tito áruló klikkjével való együttműködéshez. Így lettem cinkostárs a azoknak a kémeknek, gyilkosoknak, azoknak az árulóknak, akik diplomáciai alarcba öltözve végezték kártevő tevékenységüket hosszú éveken keresztül Magyarországon, a magyar népköztársaság ellen. Bű-

neimet őszintén feltártam a népbíróság előtt. Várom a népbíróság súlyos ítéletét. Mégis azt kérem a népbíróságtól, kegyelmezzon életemnek.

Elnök: Befejeste?

Szalai: Igen.

Elnök: Menjen a helyére. — Ogyenyovics Milán.

Ogyenyovics: Kérem a tisztelt népbíróságot az ítélet hozatalánál vegye figyelembe, hogy Tito bandája kihasználta anyagi körülményemet s bevont a saját soraiba.

Korondy: Még egyszer beismerem!

Elnök: Korondy Béla.

Korondy: Elnök Ur, tisztelt népbíróság. En, mint a kormányellenes összeesküvés aktív résztvevője, teljes egészében még egyszer beismerem bűnösségemet. Rajk László meggyőződve arról, hogy követője és híve vagyok 1948. márciusában bevont az összeesküvésbe. Azt az utasítást adta, hogy megbízható emberekből szervezzek egy olyan különítményt, amelynek feladata a kormány tagjait őrszélbe vonni, Rakosi, Farkas, Gerő minisztereket fizikailag megsemmisíteni. A Rajktól kapott feladaton felül Pálffy az az utasítást adta, hogy az én feladatom lesz a rendőrség igyveres erejének a parancsnokságát átvenni, ezzel Budapest legfontosabb objektumait elfoglalni és megszállni és ez által az összeesküvést sikerült előmozdítani. Ez volt a szerepem az összeesküvésben, amelyek vezetői itt a vádlottak padján ülő Rajk László és Pálffy György voltak. Teljes egészében beismerem bűnöslelkényeim és kérem a népbíróságot az ítélet meghozatalában ezt vegye részre figyelembe.

Elnök: Justus Pál.

Justus: Beismertem és beismerem a vád által terhemre rótt bűncselekményeket. Ezt az alkalmat arra szeretném felhasználni, hogy megvilágítsam, hogyan jutottam el a dolgozó nép ellenségeinek táborába. Ha vissza tekintek pályafutásomra, egy alapvető közös okát látom mindannak a bűnnek, amit elkövettem, és ez trockista meggyőződés-

sem. Már a harmincas években szövetkeztem különböző csoportokkal és frakciókkal, amelyek harcoltak az akkori illegális kommunista mozgalom ellen. A trockista tevékenységet még akkor sem hagytam abba, amikor Hitler megindította rablóhadjáratát a Szovjetunió ellen, pedig akkor, a háború éveit alatt ez a trockista tevékenység egyértelmű volt a hitlerizmus objektív támogatásául.

— A felszabadulás után megnyílt volna a lehetősége annak, hogy gyökeresen szakítsak múltammal és új életet kezdjek. Nem volt bennem ehhez elég erő és bátorság. De a döntő abban, hogy ez nem történt meg, ismét az volt, hogy trockista nézeteim megmaradtak. E nézetek következtében hamarosan a népi demokrácia elleni tervekkel keztem foglalkozni. Folytattam a felszabadulás után is a trockista káderek illegális nevelését, igyekeztem ezeket a kádereket a kulturális és politikai élet fontos posztjaira juttatni. **Külföldi utazásaimon rágalmasztam a magyar népi demokráciát és annak vezetőit.** Az én szerepem Rankovics utasításai szerint az volt, hogy fogjam össze a trockista és más antidemokratikus elemeket és megfelelő időpontban bocsásam ezeket Rajk László, illetve a Rajk-féle összeesküvő szervezet rendelkezésére a magyar népi demokrácia megdöntése céljából.

Szombat délelőtt hirdet ítéletet a népbíróság

— Ez az lényegében, amit még egyszer el akartam mondani az utolsó szó jogán, hozzátéve, hogy őszintén megbántam és nyíltan feltártam már a nyomozás során mindazt amit tettem, mindazt, amit erről az egész problemakomplexumról tudtam. Tudom, nem számíthatok arra, hogy higgyenek őszinteségemben. Tu-

dom szavakkal nem lehet jóvátenni azt, amit elkövettem. Eppen ezért utolsó kérésem csak az adják meg a módot arra, hogy a magyar dolgozó nép javára végzett bármilyen hasznos munkával legalább részben jóvátehessem azt, amit ellene elkövettem.

Elnök: Befejeste?

Justus: Igen.

Elnök: Menjen a helyére. Népbüvész ur kíván még felszólalni?

Népbüvész: Nincs felszólalásom.

Dr Jankó Péter tanácselnök ezután bejelenti, hogy ítélet hirdetésre szeptember 24-én szombaton délelőtt 9 órakor kerül sor.

Megválasztották az ENSz közgyűlésének és bizottságainak elnökeit

New York. Szeptember 20-án Flushing Meadowsban megnyílt az ENSz soronkövetkező, 4. közgyűlése. Az ENSz mind az 59 tagállamának küldöttsége megjelent.

A Szovjetunió küldöttsége A. J. Visinszkij külügyminiszterrel az élen az érdeklődés középpontjában van, épp úgy, mint az előző üléseken.

Makin ausztráliai kiküldött Evert ausztráliai külügyminiszternek a közgyűlés előző ülésének elnökének nevében rövid beszéddel nyitotta meg a közgyűlést 4. ülészakán.

Makin elismerte „A foglalkoztatottsági színvonal ingadozásának jeleit világszerte” vagyis egyszerűen szövege, a kapitalista országok tömeges munkanélkü-

liségéről beszélt és kijelentette: **Az Egyesült Nemzetek szervezetének nagyobb figyelmet kell szentelnie a nemzetközi gazdasági kérdéseknek.**

Ezután a közgyűlés megválasztotta a közgyűlés elnökét, népszerűtlen Romulo fülöpsszigeti kiküldöttet, majd a közgyűlés hat bizottsági elnököt. A közgyűlés alelnöki tisztségéit a szavazás eredményeként a Szovjetunió, az Egyesült Államok, Franciaország, Anglia, Kína, Brazília és Pakisztán küldöttségeinek juttatták. Szerdán a közgyűlés plenáris ülésén megindult az általános vita. Ugyancsak szerdán tartotta első ülését a közgyűlés elnökből, hét helyetteséből és a közgyűlés hat bizottságának elnökből álló bizottság is.

rekszik a közgyűlésen. A lapok azonban elárulják az Egyesült Államok igaz sándékaikat. Kiemelik, hogy Acheson 80 tanácsadóiból álló törzskarral érkezett New Yorkba és zárt ajtók mögött tanácskoztak a nyugati tomb stratégijának kidolgozásán.

Jessup, az amerikai küldöttség tagja newyorki beszédében kijelentette, hogy az amerikai küldöttség nem változtatja álláspontját a volt olasz gyarmatok, az ugynevezett haikami bizottság Korea ügyében, az ENSz alapmányával ellentétben és annak megszegésével létesített ideiglenes bizottság kérdésében és más kérdésekkel kapcsolatban.

Ezekután világos, hogy a Szovjetunió küldöttségének épp úgy, mint az előző ülésszakokon fokozott harcot kell vívnia az egész világ népeit nyugtalanító fontosabb kérdések megoldására, mert a világ népei teljes joggal érdekeltek erős és következetes tevékenységük tartják a Szovjetuniót olyan hatalomnak, amely harcol a béke ügyéért és a nemzetek közötti együttműködésért, továbbá az Egyesült Nemzetek aláaknázása ellen és az ellen, hogy az Egyesült Nemzetek szervezetét a világhatalomra törekvő imperialisták politikájának eszközévé változtassák.

AZ AMERIKAI SAJTÓ VEZETŐHELYEN FOGLALKOZIK VISINSZKIJ NYILATKOZATAVAL

New York. Visinszkij külügyminiszternek, a szovjet küldöttség vezetőjének New Yorkba érkezésekor adott sajtónyilatkozatával továbbra is vezető helyen foglalkoznak az amerikai lapok. Kiemelve Visinszkij nyilatkozatának azt a részét, amelyben Sztálinnak a szovjet kormány elnökének szavait idézi, hogy az Egyesült Nemzetek szervezetének „közvetlen eszköz a béke és a nemzetközi biztonság megőrzésére, a New York Times rámutat, hogy Visinszkij megérkezésekor optimisztikusan nyilatkozott a közgyűlés 4. ülészakájának sikeréről.

A Daily Compass kiemeli vezércikkében, hogy sok olyan intézkedés akad, amely a Szovjetunió és az Egyesült Államok közötti ellentmondások megoldása érdekében megtehető. A lap a továbbiakban azt írja, hogy az ENSz egyik főfeladata a „gyarmati státusz” eltörléséről intézkedni. **Az olasz gyarmatok sorának igazságos megoldására irányuló követelmények már a közgyűlés üléstermének küszöbét is elérték.** Az egyesült afrikai nemzeti mozgalom nevezetű szervezet

képviselői szerdán megszállták az ülésterem épületének főbejáratait s több órán át követelték, hogy minden európai ország vonuljon ki Afrikából és vessenek véget az afrikai gyarmati rendszereknek.

Az amerikai lapok egyrésze igyekszik úgy beállítani az amerikai küldöttséget, mint amely „korlátolt megállapodásra” tö-

A SZOVJETUNIO AZ ENSZ-BEN IS A BÉKÉRT HARCOL

A Kínai Népköztársaság megalkotása nyilván erősen érezteti majd hatását az Egyesült Nemzetek Szervezetének most folyó közgyűlésén is. A hatalmas népköztársaság létrejöttének jogi ténye nagyban növeli a béketeremtő nemzetközi akcióknak átütő erejét.

Az ENSz közgyűlésének 4. ülés szakán egyébként a Szovjetunió újból azzal az elhatározással jelent meg, hogy hozzájáruljon az általános béke és a nemzetközi együttműködés ügyéhez. Borisz Leontyev, a moszkvai rádió hir-

magyarázója ezzel kapcsolatban utalt Visinszkij szovjet külügyminiszter New Yorkba érkezésekor tett kijelentésére. A szovjet külügyminiszter kijelentette: a szovjet küldöttség azzal az eltekelt szándékkal érkezett New Yorkba, hogy előmozdítsa az ENSz megszüntetésének ügyét.

A moszkvai rádió hirmagyarázója hangoztatta: hogy a közgyűlés mostani ülészaka csak akkor oldhatja meg sikerrel feladatait, ha a szervezet minden tagja épp oly őszintén igyekszik együttműködésre, mint a Szovjetunió.

A francia munkásosztály válasza a frank leértékelésére

Páris: A CGT tükársága legutóbbi üléséről kiadott közleményben leszögezi, hogy a frank leértékelése elöntmond a francia nemzeti érdekeknek és kizárólag azt a célt szolgálja, hogy az amerikai tükárság hasznát növelje. A franknak ez az újabb leértékelése egyenes következménye a Marshall tervnek. A frank leértékelése megával hozza az árak ug-rásszerű emelkedését, ami a kor-

mány ügy akar leküzdni, hogy a dolgozók fokozott kizsákmányolásával esélykenti az árak termelési költségét.

A francia munkásosztály erre azzal vág vissza, hogy sorit szorosabbra fűző erőly akcióba kezd léletereinek megvédésére. A francia dolgozók nagy szabású akcióit indítanak bérkövetelések ki-harcolására.

Emelkednek az árak Angliában

London: Az angol sajtó lejelzi, hogy Atlee már akkor elhatározta a font leértékelését, amikor Cripps még Svájcban ült. A leértékelés után napról-napra emelkednek az árak. Az áremelkedés eddigi átlaga 25 százalék.

Az angol szakszervezeti tömegek felháborodva tiltakoznak a munkásáruló kormány lépése el-

len, amely még jobban oszlikend életszrvényüket. Az Egyesült Famunkás Szakszervezet határozatban sürgeti a kereskedelmi minisztert, hogy az épületi és kelet-európai országokban szerezzze be mert az amerikai épületfa megdrágítja a házipótlást. A határozat órákig hat penny munkabér emelést követel.



APOLLO

5, 7, 9 órákor

Maxim Gorkij regényének filmváltozata

„Artomonov család”

VIGSZINHÁZ

Általános renoválási munkálatok miatt pár napig zárva!

METEOR

Előadás: 4, 6, 8 órákor

Jack London örökség regénye nyomán készült filmremek:

Farkasvér

A Szovjetunió új jegyzékben megismétli: Olaszország megszegte a békeszerződést

A TASZS-iroda jelenti: A Szovjetunió kormánya ez év július 19-én jegyzékeket intézett az olasz kormányhoz Olaszországnak az Északiatlanti Egyezményhez való csatlakozása alkalmából. A jegyzék rámutatott, hogy az olasz kormány csatlakozása a támadó-jellegű Északatlanti Egyezményhez, valamint Olaszország fegyveres erői növelése és haditermelésének fokozása a békeszerződésben megállapított kereteken túl

előrelépésnek növelését, olyan ténykedésnek tüntette fel, amely nincs ellentmondásban az olasz kormánynak a békeszerződésben vállalt kötelezettségeivel. Az USA Anglia és Franciaország kormánya válaszában szintén igazolni igyekezett az Olaszországnak az Északatlanti Egyezményben való bevonásával kapcsolatos akciókat, utalva arra, hogy ez az egyezmény nem támadó.

Ezzel kapcsolatban a szovjet kormány szeptember 20-án a következő parlamenti jegyzéket intézte az olasz kormányhoz:

A szovjet kormány válaszába az olasz kormány július 28-iki jegyzékére, Olaszországnak az Északatlanti Egyezményhez való csatlakozásával kapcsolatban, — szükségesnek tartja kijelenteni, hogy teljes mértékben

fenntartja azt az állásfoglalását, hogy az Északatlanti Egyezmény átmadójává

mely állásfoglalás, a szovjet kormány július 19-iki jegyzékében kifejtett, valamint azt a tényt, hogy Olaszország csatlakozása az egyezményhez ellentmond az Olaszországgal kötött békeszerződésnek.

a valóságának, hiszen a szovjet kormány soha sem ellenezte Olaszország felvételét az UNO-ba, a felvételért folyamodott többi államokkal együtt.

Az olasz kormány jegyzéke érinti az olasz hadifoglyok kérdését is, ami szintén nincs összefüggésben a szovjet kormány július 19-i jegyzékével. A szovjet kormány szükségesnek tartja kijelenteni, hogy

az olasz hadifoglyok repatriálása a Szovjetunióból már 1946 augusztusában befejeződött,

valysis több mint egy évvel az olasz békeszerződés életbelépése előtt. A szovjet kormány felhívja az olasz kormányt figyelmeztetve arra, hogy az Északatlanti Egyezményhez való csatlakozással

az olasz kormány megszegte a békeszerződést, valamint arra a felelősségre, amelyet ezért a szerződés megszegéséért visel,

amint azt a szovjet kormány már július 19-iki jegyzékében is kimelte.

A szovjet kormány egyidejűleg válaszigyzéket intézett az USA, Nagybritannia és Franciaország kormányához, amelyekben teljes mértékben megerősíti a szovjet kormány állásfoglalását az Északatlanti Egyezmény támadó jellegéről és azzal kapcsolatban, hogy Olaszország csatlakozása ehhez az egyezményhez, ellentmond Olaszországnak a békeszerződésben vállalt kötelezettségeivel. A szovjet kormány jegyzékét ismételtén rámutatnak arra a felelősségre, amely az Olaszországgal kötött békeszerződés megszegéséért az Egyesült Államok, Nagybritannia és Franciaország kormányaira hárul.

100.000 magyar szerzetesmagot küldött külfordra az IBUSZ. Az IBUSZ 1948 decemberében kezdte meg ajándékosonyság küldési akcióját. Azok akiknek külfordra elő rokonai barátai vannak egyre nagyobb számban küldnek külfordra könyveket. Az akció lebonyolítását és a csomagok elkészítését a Magyarországi Demokratikus Magyarországi Újjáépítéssel foglalkozó és általában haladó magyar írók könyveit juttatják el a magyar bűrtire éhes külföldi honfitárakhoz. A legutóbbi hónapokban 36 országba küldtünk könyv ajándékosonyságokat, különösen nagy mértékben növekszik a könyvesomagok száma a Szovjetunió és a népi demokratikus országok felé. Az IBUSZ néhány hónapnál ezelőtti ajándékosonyság küldési akcióit is szervezte a külföldi magyarok számára. Egy csomagban, szakszerű csomagolásban 2-3 nagyméretű helyesnek el. Különösen népszerűek az új mozgalmi dalokat, magyar nótákat, Bartók- és Kodály-műveket küldenek a külföldi magyaroknak de szép számban mennek a klasszikus írókhoz is. Néhány heten belül újabb érdekes hangulmezakciókat kezd az IBUSZ. Megszervezik, hogy mindenki saját hangját küldi külfordra élő ismerőseinek.

Paccardi miniszter mást mond, mint az olasz jegyzék

Az olasz kormány válaszában azt állítja, hogy annak a katonai „segítségnek”, amelyet az olasz kormány az USA kormányától kért, egyetlen célja az olasz fegyveres erőket a békeszerződésben megengedett színvonalra emelni. Az olasz kormány ezzel kapcsolatban utal Paccardi úrnak, olasz nemzetvédelmi miniszternek, az olasz szenátusban 1948 október hó 8-án elhangzott nyilatkozatára. Ez az utalás elfogadhatatlan, mert Paccardi úr a szenátusban elhangzott beszédében kijelentette, hogy az olasz kormány szándékában van olyképpen megszervezni az olasz fegyveres erőket, hogy azokot bármely pillanatban „fegyverben álló nemzet” lehessen átváltoztatni. Az olasz kormánynak az USA kormányától kért katonai „segítség” pontosan ennek a Paccardi úr által kifejtett célnak megvalósítását kell szolgálnia.

Az olasz hadsereg megszervezésének ilyen terve egyenesen ellentmond a békeszerződésnek, amely Olaszország fegyveres erőinek létszámát korlátozza.

Az olasz kormány megszegte a békeszerződést

Az olasz kormány e kérdéstől függetlenül indokoltnak tartotta, hogy jegyzékében előhozakodjék Olaszország felvételének kérdésével az Egyesült Nemzetek Szervezetébe. Amikor ezt teszi, megkérdüljű úgy állítja be ezt a kérdést, hogy Olaszországot állítólag a szovjet kormány állásfoglalására tekintettel nem vették fel az Egyesült Nemzetek Szervezetének sorába,

ami egyáltalán nem felel meg

amelyek nyilvánvalóan túlléptik a békeszerződés határait és a békeszerződés megszegését jelentik

amelyek nyilvánvalóan túlléptik a békeszerződés határait és a békeszerződés megszegését jelentik

amelyek nyilvánvalóan túlléptik a békeszerződés határait és a békeszerződés megszegését jelentik

amelyek nyilvánvalóan túlléptik a békeszerződés határait és a békeszerződés megszegését jelentik

amelyek nyilvánvalóan túlléptik a békeszerződés határait és a békeszerződés megszegését jelentik

amelyek nyilvánvalóan túlléptik a békeszerződés határait és a békeszerződés megszegését jelentik

amelyek nyilvánvalóan túlléptik a békeszerződés határait és a békeszerződés megszegését jelentik

amelyek nyilvánvalóan túlléptik a békeszerződés határait és a békeszerződés megszegését jelentik

amelyek nyilvánvalóan túlléptik a békeszerződés határait és a békeszerződés megszegését jelentik

A becstelének

Mírov, a Szovjet TL. munkatársa írja:

Katajev, a kiváló szovjet író, egyik regényében a szovjet nép ellenségeiről azt írja, hogy ezek különbözőek voltak, kis- és nagy ellenségek, de valamennyinek volt közös tulajdonsága: nem volt semmi erkölcsi alapjuk.

A szovjet írónak ebben a szövegében mély életigazság rejlik és önkénytelenül ezekre a szavakra gondolunk, amikor Rajk és társainak vallomását tanulmányozzuk. Az élet csak egyetlen új tényezővel egészítette ki Katajev szavait, azaz hogy a Szovjetunió ellenségei a népi demokratikus országoknak is ellenségei.

Az erkölcsi alap teljes hiánya jellemzi Rajkot és társait is Magyarországon. Titót és környeztet Jugoszláviában, akárcsak az imperialistákat az Egyesült Államokban és Angliában, akik

egyaránt irányították Titót és Rajkot is.

Mírov ezután sorra jellemzi a földalottakat végül pedig megállapítja, a budapesti per arra tanítja meg a népeket, hogy embereknek kell lenniük. A Szovjetunió és a népi demokráciák ellenségei — valamennyi nép és a béke ellenségei. Olyan emberek ezek, akik elvesztették minden erkölcsi alapot. Nincs az az aljasság, amely előtt megtorpannak volna. Van azonban a világon olyan erő, amely meg tudja állítani őket és oda hajítja ezeket az embereket, ahol elődjük, Hitler és Mussolini rothadnak. Ez az erő a népek egybeforrttsága, ébersége és határozottsága a háborús bujtatókkal és a Hitler-fasizmus követőivel szemben a tartós és demokratikus békéért, az igazi demokráciáért, a szocializmusért folytatott küzdelemben.

Minden erőt az őszi munkák sikeréért!

Ütemtervtervezetet tartott a DÉFOSZ, az összes vidéki tükörbevonásával

Tegnap a DÉFOSZ Bałthyány-utcai helyiségében gyűltek össze a DÉFOSZ vidéki tükörök, a DÉFOSZ megyei titkárság és a DÉFOSZ vezetők: Molnár János, Székely István, Anton Gábor elnöklével megtartott DÉFOSZ nagygyűlésre.

A gyűlés megnyitó beszédét Kiss Ferenc, a DÉFOSZ megyei szervezetének elnöke mondta. Beszédében rávilágított az őszi termelmények lényegére és különösen kihangsúlyozta az egyéni és a párosversenyek fontosságát. Fokozottabban mértékben kell helytállani a munka frontján — mondotta —, hogy ezzel adjunk méltó választ a Rajk-féle árulóknak.

A gyűlésen részletesen megvitatották, hogy hogyan kell az egyes községekből az őszi ütemtervet elkészíteni. Az országos ütemterv meghatározta az őszi ütemterv végzés kerüli növények elvetésének végső határidejét. Ez a határidő a három legfontosabb őszi vetés időpontjánál a következő: Őszi árpa szeptember 30, Rozs október 15, Őszi búza október 31.

Ezt a három időpontot kell figyelembe venni minden községben az ütemterv részleteinek kidolgozásánál. A legnagyobb feladatok a községi népi bizottságokra és a községi traktorbizottságokra várnak.

A községi előjáróságok számbavesszék a község összes szántóterületét és az ősszel elvetésre kerülő területeket úgy ahogyan azt a községi vezetőség előírja. Itt kapcsolódhat be a traktorbizottságok, akik szót vetnek erőikkel, és egyben azt is megállapítják, hogy a községben mennyi igazító áll rendelkezésre. Így ki lehet előre számítani, hogy az igákra és a gépekre mennyi szántó és vetési terület esik és előre úgy állítjuk be a traktorokat, hogy azok a legkisebb holtmenettel dolgozzanak.

A tervek gyakorlatban való átélésénél pedig már a dűlőbiztosok a legjobb támaszaik. Ők azok, akik a legkisebb parcellát is ismerik, ők forgódnak leggyöbbsen a dolgozó parasztság körében, ők tudatosítják az ütemtervet, ők magyarázzák meg mi az előnye a tervgazdálkodásnak és hogyan lehet minél gazdaságosabban és nagyobb eredménnyel és lendületesebben végezni az őszi munkákat.

A községek és vidéki városok tükörjai megállapodtak abban, hogy nem várják felső utasításra,

és öntevékenyen a megadott és ismert szempontok alapján kidolgozzák az őszi ütemtervet.

André Károly hajdúböszörményi DÉFOSZ titkár bejelentette, hogy minden erőt az őszi munkák sikeréért vetnek harcra. Mozgósítják a népaevelőket, tovább fejlesztik az ütemterv tudatosító mozgalmat.

Hajdúböszörményben különösen jó munkára van szükségünk — mondotta André Károly, — le kell járni a kulákszobor átszétlétet, elhárítani a szűkebb propagandát, melyek nevelésesek, ostobák mégis alkalmasak arra, hogy egyes embereket megéveszenek. Mi már megtettük a versenykihívást és párosversenyben állunk Hajdúnánással. Remélhetőleg hamarosan követni fogja példánkat Hajdú megye minden községe.

A többi községek képviselői válszókban bejelentették, hogy hamarosan megindítják a párosversenyeket az őszi munkák miről előbbi és sikeresebb elvégzése érdekében.

A gyűlés résztvevői egyhangúan határozati javaslatot fogadtak el, melyben keményen elítélik Rajk és hazaáruló társainak aljas munkáját és példás szigorú ítéletet követelnek.

MISKOLC VÁLASZOLT...

Tresser Pál mezőgazda bejelentette, hogy a napokban megkezdte a miskolci gépállomást alközpont versenyelfogadása a debreceni gépállomás kihívására. A miskolci teljes egészében elfogadták a versenyfeltételeket és szorgalmas munkába álltak, hogy felvegyék a versenyt Debrecennel.

ÚJ VETŐGÉPEK AZ ŐSZI VETÉSTERVET

A debreceni gépállomásra új vetőgépek érkeztek. Ezekkel a gépekkel a dolgozók azonnal kimennek a földekre, hogy a verseny munkában hozzájáruljanak és biztosítsák az őszi ütemterv túlteljesítését.

Doktoravatás. A debreceni Tudományegyetemen tegnap ünnepélyes külsőségek között avatták az orvos tudományok doktorává Faragó Lajost (summa cum laude) és Mitró Lászlót. Az új doktorokhoz Kettesy Aladár rektor intézett beszédet, hangzottak, hogy az új orvosok a népi demokráciában nagy feladatok várnak.

Az újítástól a kollektív sztahanovista munkáig

Petrov, a moszkvai Sztálin autógyár Sztálin-díjas művezetője tanulságos beszámolót adott arról, hogyan sikerült gyárukban bevezetni a kollektív sztahanovista munkát.

Műhelyünk 1946-ban nem teljesítette feladatait, alacsony voltak a munkateljesítmény, nagy a selejt. 1947 elején új gyárvezetőket kaptunk és új párszervezeti irányítókát választottunk. Ettől kezdve az önjök kezdték feladatukat teljesíteni. 1947-től mostanáig megkétszereződött a termelés, 1948-hoz viszonyítva két és fél-szeresére növekedett. A termelés önkötsége pedig ugyanilyen arányban csökkent. A selejt csökkentésében is 45 százalékos eredményt értünk el. Mivel mindenkit érdekelt, hogyan sikerült ez — elmondom.

Amikor ellenőrzés alá vették a műhely munkáját, megállapítottuk, hogy a visszamaradás oka a munkafegyelem ismeretlenségével magyarázható. Amióta az egyes fel-

adatokat minden munkásnak megmagyarázták s áthajították őket az egyéni felelősség érzésével, minden megváltozott. Sokat segített ebben a kérdésben párszervezetünk.

Műhelyünk vezetősége komoly figyelmet fordított a gépberendezés használatának ököleltetésére, meg az új munkamódszerek bevezetésére. Ez vont magával a selejt nagyrányú csökkentését.

A haladó munkamódszerek alkalmazása nagy mértékben segítette elő a munkások műzki tudásának emelkedését is. A sztahanovista iskola széles hálózatát építettük ki a technikai tudás további fokozására. Így javítottuk munkánkat, így fokoztuk a termelékenységét.

1948-49-ben ezután a munka javodalmozsége érdekében folytatunk erőfeszítéseket s jelentős megtakarítások jöttek létre. Arra is törekedünk mindig, hogy munkaközösségünk minden tagja

magát előt lássa a műhely legközelebbi jövőjét s fel legyen készítve azoknak a nehézségeknek az áthidalására, amelyek esetleg felmerülhetnek.

A műhely vezetősége rendkívül fontosnak tartja azt, hogy a tervek összehangolásában valamennyi önjönmunkás bevonjon. A sztahanovista sikerek népszerűsítésére díszkönyvet létesítünk a műhelyben. Ebben a műhely nevezetes adatait, eseményeit jegyezzük fel.

Petrov, Sztálin-díjas művezető beszámolóját a következő szavakkal fejezte be:

Amint látjuk, amit tettünk abban nincs semmi szótlan. Elér eredményeink titka a Párt és hazánk iránti forró szeretetünkben rejlik.

A Román Népköztársaság minden eszközei arra törekednek, hogy megkönnyítse a dolgozók munkáját. A román mezőgazdasági gépgyárakban most újítja lakócsokokat készítenek, amelyek arra szolgálnak, hogy a földet, mezőket, erdőket, a lakott helyektől távol dolgozó munkások egészségesen töltsék át a pihenéseiket napi munkák fáradaimait.

Minden este 7 és 9 órakor közvetíti a Kossuth-rádió a Rajk-banda bűnügyének tárgyalását.

Az általános és szakgimnázium a legszélesebb rétegeknek ad műveltséget és tudást

Beszélgetés középfokú oktatásunk reformjáról

Néhány nap óta az iskolai épületek szibongó gyermekeregei jellemezték meg. Országos ünnepek után megkezdődött a tanév. Ujdonsága ennek a tanévnek, hogy az idén került fel a több iskolákba azok a tanulók, akik az általános iskola nyolc osztályát elvégezve, szilárd alapot nyertek a szocializmus új, magasabbrendű kulturájának elsajátításához. Az új tárv jelenléte azonban csak akkor bontkozik ki előttünk, ha számot vetünk azokkal a közoktatási reformokkal, amelyek végképpen levették a letűnt korok rossz emlékeit iskolapolitikájának minden maradványát, s amelyek biztosítják a magyar nép művelődési színvonalának emelkedését és művelődési kiváltság megszüntetését.

Az általános iskola kiépülésével középfokú rendszerünket gyökerében át kell alakítani — haragították illetékes helyen. A régi osztályadalmi törekvése lényegénél fogva a nevelés terén is az volt, hogy olyat adjon, ami az uralkodó osztályok céljainak megfelelő, vagyis osztálynevelést. Ezt úgy érte el, hogy a gyermekeket már 10 éves korukban elkülönítette egymástól, s a továbbtanulás alapja nem a tehetség, hanem a szülői vagyoni, illetőleg társadalmi helyzete volt. A magyar népi demokrácia ezzel szemben a legszélesebb néprétegekre terjeszti ki, azaz minden lehetséges gyermek számára elérhetővé teszi a magasabb műveltség megszerzését és iskolában megvalósítja mindazt, amit Révai József mondott a demokratikus nevelésről: „A demokratikus nevelés közzéadja a nevelés, felelősségre nevelés, kezdeményezésre nevelés, a közügyekkel való törődésre nevelés, tudományos ismeretekre, a nemzet kultúrájára való nevelés és egyben közöségi, demokratikus erkölcsre való nevelés.

— Most, amikor népi demokráciánk fejlődése a szocialista társadalom felé irányul, a nevelés célkitűzése is a szociális ember kialakítása lesz. Ennek megfelelően az új középfokú oktatás ismeretanyagának új szerkezeti elrendezését kell kapnia. Az oktatás területeibe gimnáziumainkban a természettudományos nevelés kerül, mint a valóság megismerésének döntő tényezője és ez a természettudományi és társadalmi tudományi, mind a gyakorlati jellegű szakmúveltséget.

— Mit jelent mindez a gyakorlatban?

— Iskolarendszerünk középfokú szakora az általános iskolára épül. Tehát az általános iskolai ismeretanyagot kell továbbfejleszteni egyrészt általános közismereti, másrészt szakismereti irányban. Így jön létre bizonyos kettség az általános műveltséget adó és a szakmúveltséget adó középfokú iskolák megismerésével. Gimnáziumaink az általános iskolára épülnek, annak az anyagát veszik és fejlesztik tovább és a természet megismerésének irányában a fejlődés mai állapotában a szakmúveltség megadása középfokú feladat. A közismereti tárgyak: a magyar, a történelem, a földrajz, a politikai gazdaságtan, az élő idegen nyelv mindentudományi középiskolában egységesen megkivánt tananyag. Valamennyi középiskola képes felsőfokú tanulmányokra, de egyik sem mindenre. Viszont kiegészítő vizsgálatokkal bármely felsőfokú intézményben lehet a tanulmányokat továbbfejleszteni. Gimnáziumainkat tehát két nagy csoportra bontjuk: az általános gimnáziumok és a szakgimnáziumok főcsoportjára. Ezen belül az általános gimnáziumok (természettudományos) reális és (társadalmi tudományos) humánus tagozattal működnek, míg a szakgimnáziumok csoportjába a pedagógiai, a közgazdasági, az ipari és a mező-

gazdasági gimnáziumok tartoznak.

— Mi a különbség az általános gimnázium és a régi gimnázium között?

— Az új iskolában a latin nyelv a klasszikus oktatás általános érvényű műveltségi szempontjai fenntartásával visszahagyott és jellegzetesen színező tárgy lesz az általános gimnázium humánus tagozatában. Megváltozik a klasszikus oktatás célja is. A nyelvtanítás terén csak a nyelvszerkezet főbb vonalainak ismeretét kívánják, irodalomból pedig a klasszikus világ jellegzetes meggyilvánulásait néhány szemelvény olvasásán keresztül. Az új iskolai évtől kezdve csak egy élő idegen nyelvet lehet tanulni, még akkor is, ha a tanuló két élő idegen nyelvet tanul, továbbá az I. II. osztályban az orosz nyelvet fokozott

mértékben kívánjuk tanítani.

— Az általános iskola reális tagozata alapot ad a többi szakgimnáziumoknak is. Képesíti a műgyegetemre, a tudománygyegetem orvosi, jogi, közgazdászati, közgazdasági karára, a bölcseleti kar terménytudományos karára, az agrártudománygyegetemre és különféle főiskolákra.

Természetesen a moszini gimnázium VI., VII., VIII. osztályába járók az új tanévben az általános gimnázium II., III. és IV. osztályában folytatják tanulmányukat a megállapított ütemterv alapján.

Középfokú oktatásunk átszervezése tehát mozgásba hozza egész iskolarendszerünket. Új alapokon, Új szemléletű nevelés keretében készítjük elő a magyar ifjúságot a társadalmi való beilleszkedésére, feladatainak megoldására.

Gyorsító munkamódszerek terjesztése

A technikai ismeretek elterjesztése, az újító tapasztalatátadás fontjai különböznek. A Kalinin válogásban szelőkörű megismerésük a technikai propagandát és rendszeresen tartanak ügyvezető sztahanovista keddeket az egyik értekezlet a gyorsított lényegű tapasztalatátadásról foglalkozott. Az üzem mérnökei és műszaki dolgozói Morozov főmérnök vezetésével előzőleg összeállították a javaslatok jegyzékét, valamint azokat a tapasztalatokat, amelyeket a sztahanovisták már alkalmaztak. Az értekezletet előkészítő propagandát teljes erővel megindult. Közlapokat és jelentéseket adtak ki, amelyekben részletesen ismertették a sztahanovisták újításait. Az élbrígd tagjai védekezésüket vállalták elmaradottabb munkások felett, be-tanították őket módszereikre.

Nyikiforov eszergályos különös-képpen kiemelt munkajelentésével a vágási gyorsaságot két és félszeresére emelte. A vágók helyes elhelyezésének módszerére 15 esztergályos dolgozó munkást tanított be. A gyorsított vágás következtében a mechanikai műhelyben a munkadarabok kibocsátása háromszorosára növekedett.

Az üzemi bizottság megszervezte a műhelyek közötti tapasztalat-

csereit. Egyik műhely sztahanovistái beszédeket tartanak a másik műhelyben. Az üzemi rádiókörpönből hangszórók útján közölték a műhelyekkel az értekezlet előkészületeit. A gyár könyvtára ki-függesztette azoknak a könyveknek, brosúráknak és folyóiratoknak jegyzékét, amelyek a konferencia előadásának témájához használhatók. A munkások egy-csoportja elkészítette a gyorsított módszerrel megmunkált mintadarabok modelljeit.

Két hónapig folyt az egyszerűítő javaslatok gyűjtése. 236 javaslat érkezett be. Az előkészítés után tartották meg a konferenciát. Résztvettek rajta a városi többi gyárának vezetői, mérnökei, műszaki dolgozói és sztahanovistái. A válogány és más üzemek 12 sztahanovistája számolt be munkajelentéséről és eredményeiket szemléltetően illusztrálták. A konferencia összegezte a gyorsított vágás tapasztalatait és határozatot fogadott el további elterjesztéséről és fejlesztéséről. Az értekezlet anyagát az üzem vezetői kiértékelték, elküldték a műhelyekbe és a többi vállalatokhoz. Az eredményekben gazdag konferenciát a jövőben hasonló értekezletek követték.

A hatodik érzék titkai...

Pavlov elméleti alapján kísérleteznek a szovjet tudósok

— Holnap öt órakor fogok felkelni — mondotta a napokban barátom — és a jelzett időben minden ebresztés nélkül pontosan kinyitotta a szemét...

Persze nem mindenkinek van ilyen különös képessége, de minden ember idegrendszerében éjjel nappal megtörténik az időszámítás folyamata. Gyakran megessük velünk is, hogy egy perc olyan lassan telik mint egy óra, máskor úgy érezzük, hogy egy óra is szinte pillanatok alatt múlt el.

Emlékeztünk sajátosságai befolyásolják agyunk időmérés képességét. Amikor tetlenül eltöltött időre gondolunk vissza, akkor úgy tűnik gyorsan teltek el és fordítva eseményektől gazdag napokról az érzésünk, hogy a rendesen is tovább tartott.

Pavlov szerint az agykéreg méri az időt. A kutyákon végzett kísérletek kimutatták, hogy egyenlő időközben etetett kutyák akkor is nyalazni kezdenek, ha nem kapnak enni. Ugyanez van az embernél, a feltételes reflexek alkalmazkodnak az események ritmusához.

Az idő az ügyvezető hatodik érzék megállapításához a szovjet tudósok kísérleteket végeztek. A megvizsgálandó egyén elzárt sötét fülkébe ültették, előtte vi-

lágító számlapú óra állt. Közben az óra járt, ugyanilyen ütemben kellett mozgattatni egy fogantyút, mely áttétellel egy papírra grafikonon rajzolt a mozgásról. Ha egyetlenes volt sima vonalat kaptak, ha gyorsabban vagy lassabban mozgott a fogantyú a kelletnél, a vonalak azonnal összekuszálódtak.

Az átlagember mindig tévesztett, mikor megszűnt előtte az óralap világitása. Sötétben egyre gyorsabban mozgatták a fogantyút. Az agy „órája” sietett. Ennek oka a sötétség és a csend volt, ami megfékezte a többi reflexet. Általában ha az emberek egy pontra koncentrálnak a figyelmüket egy munkára, azt általában siettetni igyekeznek.

Pontosan ellenkezője történik ha más irányú izgalom tartja hatalmában a központi idegrendszert. Akkor fékeződik az időérzés, nem működik jól. Tüzes szónokok óráig beszélnek és azt hiszik, hogy csak percek óta tart a szónoklatuk és órájukra nézve meg vannak győződve, hogy rosszul jár. Pedig csak a szónok nyelvében működő időmérő maradt el.

Ezek az általános jelenségek. Vannak azonban, akiknek bámulatosan jól működik az időérzésük, illetve a hatodik érzékük,

Ütemterv szerint folyik országsszerte az őszi szántás-vetés

Dolgozó parasztságunk megértette, hogy az őszi szántás-vetés tervei pontos végrehajtása mezőgazdaságunk öt éves tervének kezdő, döntő tényezője egész népgazdaságunk fejlődésének. Erről a felismerésről tesz bizonyosságot az a rendkívül érdeklődés, mellyel a falvak dolgozói részt vesznek az ütemterv közbeszólásán, illetve egyéni kidolgozásában.

Jól haladnak a munkálatok a községekben, ami nem is csodálatos, hiszen egyre többen tagja a földművelő szervezeteknek. A földművelő szervezetek gyűlésein az őszi munkákról, az ütemterv teljesítéséről folyik a szó. Megvitatják egymás között a felmerülő kérdéseket s kitűzik a még elrendő feladatokat.

A Pravda megállapításai egy nagyszerű amerikai regénnyel kapcsolatban

Moszkvából jelentik: A Pravda „Szerteoszlik az amerikai demokrácia mítosza” címmel Drakov cikkét közli Howard Fast „A szabadság útja” című könyvéről.

— A regény — írja Drakov — feltárja az igazságot az amerikai közéleti körök önkényéről, az amerikai dolgozók emberhez nem méltó helyzetéről. Történelmi regény ez, amelyet a belkért és demokráciáért vívott küzdelem szelleme hat át. Az ügyvezető amerikai életforma mai trübadurái — folytatja Drakov — szereinek az amerikai „demokráciáról”, a demokrácia „szerteoszlik” és „valóságosság” — beszél. Howard Fast regénye nagy művészi erővel, megdöbbentően logikával mutatja meg, hogy az amerikai demokráciát az amerikai uralkodó körök már akkor megfojtották, amikor még csecsemőként szunyadt göcsöcsében. A fiatal amerikai kapitalizmus — írja Drakov — leggyerekes ösztönközlésben legyőzte versenytársát, a rabszolgatartó Délt. A fehér katonákkal váltva 200 ezer néger harcolt hősiessé a déli hadseregben. A háború után

a déli államok alkotmányai egyenlő jogot ígértek minden polgárnak. Ez az ígért azonban csak írott malaszt maradt. A lincselés, a Ku-Klux-Klan, az éhség, a vér és a halál uralkodtak és uralkodnak ma is.

— Howard Fast világosan megmutatja, hogy Amerikában a választóvonal valójában nem a fehérek és néger között húzódik, a szabadságharc vonala a legzárkózottabb tábora oszlja Amerikát. „A szabadság útja” megmutatja, hogy nem a hitértek voltak az első a demokratikus mozgalom ellen folytatott harcban, nem ok voltak az első azok között, akik a bandidákra, az emberiség sötétjére építettek. Közülük az egyik a Hitler-lagizmus előtt alakult meg a Ku-Klux-Klan, amely ma is létezik és virágzik a „demokratikus” Amerikában.

Howard Fast regényét a demokratikus tábor, a szabadságharc népek végső győzelmébe vetett hit hajtja át. A regény híven elvontja meg a történelmi tényeket és amikor a rabszolgaság ellen régen lezajlott küzdelemről beszél, a mai kapitalista rabszolgák elleni harcra.

Huszonöt ezer új iparostanuló

A népi felemelkedést biztosító öt éves terv sikerének egyik feltétele a rohamosan növekedő munkaerőszükséglet biztosítása. Ez egyben hatalmas lehetőséget nyújt a fiatalok számára a már nyitva álló emeleti pályák mellett az ipar minden területén. Erről számolt be Sásdi Nándor, az Országos Munkaerőszaki Hivatal főtitkára.

Elmondotta, hogy az öt éves terv munkasúgóterve alapján éreken még az idén 25 ezer iparos tanuló kell az üzemeknek felszerződnie. Az üzemek tanmühelyei és iparostanulósok teljesen felkészülten várják a fiatalokat. A fiatalok felismerették a szakmunkásúgóterveket és az országos jelentőségét, amit bizonyít, hogy soha nem tapasztalt számban jelentkeznek iparostanulónak a tanulók kirendeltségénél. Az eddiginél lényegesen nagyobb számban jelentkeznek iparostanulónak leányok is. Sok példa mutatja, hogy a leánytanulók nagy-

szeren megállják helyüket minden területen, sok esetben az elméleti tanulásban és a gyakorlati munkában messze maguk mögött hagyják a fiúkat.

Az egyik legdöntőbb változást jelenti az oktatási rendszer megújítása. Az elméleti órák száma az eddigieknél kétszeresére emelkedett, a tananyag összeállításánál pedig a Szovjetunióban jól bevált tananyagot vették alapul. Még az idén bevezetik az intézményes szakoktatást sok olyan iparágban is, ahol ez eddig nem volt, így pl. a kohászatban, a bányászatban, a textiliparban, az építőipar különböző ágában.

Az OMH főtitkára befejezőleg hangsúlyozza: jelentkezzenek a fiatalok minél előbb iparostanulónak, hogy minél kevesebbet veszítsenek a megkezdett iskolai tanulmányból és ezzel is segítsék elő, hogy az öt éves tervnek kiváló szakmunkásai legyenek.

Alkalmazzák az újítók javaslatait

A Komszomolszkaja Pravda részletesen beszámolt arról, hogy Anatólij Szubbovin, Vicslij Mihajlov és Nikolaj Csezkonov acélöntő ifjúsági-brigádjai kötelezettséget vállaltak arra, hogy a Martin-kemence termelését 20 százalékkal növelik. A terven felül 1200 tonna acél öntnek és egy év alatt 200 ezer rubel takarítanak meg. Részletezve terveiket, megszabták, hogy a kemence egy négyz. méterén naponta átlag 7.5 tonna acél termelnek.

Ezt követően hírt érkezett arról, hogy a dnyepetrovovszki Grigorij Maroz, a Komszomol tagja, a Pe'rovszkij-gyárban kemence-nyezetméterenként tíz tonna acél termelt.

Pável Kocsotkov, a Dzerzsinszkij-gyár Marja-kemencéjénél dolgozik. Kétezer e magát, hogy ugyanazt a teljesítményt nyújtja, mint Grigorij Maroz. Most már sorra jelentkeztek a kohómunkások jobbnál-jobb eredményekkel. A Szerov-gyárban Iván Meles-

csenok és Gonnadj Fukalov tovább fokozták a termelékenységet.

Elkór a szállingó Vörös Október-gyár művezetője, Prokofij Trosin javaslata, vezessék be a főműtő üzemében egy óra-táblázatot, amelynek az a lényege, hogy pontosan felkötött a kemencék működésének útját. Az acéltermelés növelésében döntő szerepet játszik: mekkora a kohógépek „szógalatának” ideje, milyen mértékben használják ki a kemencék hasznos térfogatát és milyen módon tudják az acélöntés műveleit meggyorsítani.

Az óra-táblázat alkalmazása, amely mindentől pontos képet ad a kohó munkájának, pompásan bevált. A termelékenység néhol 40-50 százalékkal emelkedett válfásoként.

A Szvjatlov kohóipari mintaterrárium magáévé tette a kohász újítók tapasztalatainak elterjesztésére irányuló kívánalmat.

Az egész magyar nép szenvedélyesen követeli a hazaárulók legszigorúbb megbüntetését

A Pravda közli budapesti külföldi tudósítójának, Polevojnak cikkét, amelyben Alapi Gyula népügyész vádbeszédét kommentálja.

A per folyamán — írja Polevoj — kétségbevonhatatlanul kiderült az, hogy Rajk amerikai és jugoszláv gazdáinak utasítására minden erejét latba vetette, hogy visszaállítsa a kapitalizmust és felszámolja a népi demokrácia valamennyi elért eredményét.

A per anyaga megdönthetetlen bizonyítéka annak, hogy éppen a restauráció sötét terve, valamint a nép által gyűlölt fasiszta rendszer sugalmazta a vádlottaknak mindazokat a bűntetteket, amelyeknek elkövetését bevallották. Az összeesküvés külföldi szervezői és magyar kiszolgálói tisztában voltak azzal, hogy mennyire ragaszkodik a magyar nép demokratikus vívmányaihoz és látta, hogyan szilárdul meg napról-napra Magyarországon

a népkormányzat, hogyan emelkedik a széles dolgozó tömegek anyagi jóléte, hogyan fokozódik minden győzelmes év után a magyar dolgozók tisztasága és zavartalan szeretete felszabadító, a nagy Szovjetunió népei iránt. Ezek a külföldi felbujítók és magyar kiszolgálók tudták azt, hogy a nép kész megvédeni szabadságát, az igazi demokráciát és a szocializmus építésében elért eredményeket.

Ezek az okok késztették Ranko vicsoh hogy a puccsot a magyar nép ellenségeire, a reakció ügynökeire építette, kezdve a jobboldali szociáldemokratáktól, Nagy Ferenc és Mindszenty híveitől.

A magyar dolgozók megértették, a hazájukat fenyegető veszedelem mélységét. Az egész ország felzudult a méltatlankodástól és a legszigorúbb megtorlást követeli a bűnösök ellen.

KÉMEK ÉS GYLKOSOK A HATALMON

A Pravda szerdai számának vezércikke a következőket írja:

A budapesti bírósági per napról-napra jobban feltárja az imperialista körök Magyarországon népi demokratikus rendszere és a többi demokratikus ország, a béke, a demokrácia és a szocializmus ellen szőtt összeesküvésének kártyáit. Az imperialisták azt a feladatot tűzték maguk elé, hogy a titóista kémek segítségével a világreakció táborába sodorják Magyarországot és utána a többi népi demokratikus országot is, a maguk gyarmataivá tegyék ezeket az országokat a háború után számukra. Titó, Rankovics, Kardelj és Gylasz ügynökei még a második világháborúban kapcsolatokat létesítettek az amerikai és angol kém-szervezetekkel. Az amerikai és jugoszláv kém-szervezetek között oly messzire ment az együttműködés, hogy — miként Szőnyi: az egyik amerikai kém a bíróság előtt kijelentette: „gyakran nehez volt megállapítani hol végződik az amerikai kém-szervezet és hol kezdődik a jugoszlávoké”.

A perben feltárt tények arról tanúskodnak, hogy Jugoszlávia mostani vezető klikkje az imperialista körök utasításai szerint a háború után fokozott mértékben igyekezett kém- és felforgató szervezeteket helyezni el a népi demokratikus országokban, ellenforradalmi összeesküvések, katonai beavatkozás, romboló cselekedetek, gyilkosságok terveit dolgozta ki.

A Tájékoztató Iroda ismert határozatának közzététele után a jugoszláv kormányzók még jobban fokozták provokátort és kémtevékenységüket a népi demokratikus országokban.

A judás Titó minden népi demokratikus országba elküldte kémeit, feladatukul tűzte ki, hogy hatoljanak be a kommunista és munkáspártokba, igyekezzenek vezető állami állásokba kerülni, készítsék elő politikusok meggyilkolását és a katonai beavatkozást.

AZ IZVESZTIJA VEZÉRCIKKE A RAJK-ÜGYRŐL

A magyar nép árulóinak, a külföldi kémeknek kihallgatása során teljes mértékben bebizonyosodott — írja az Izvesztija — hogy a legutolsó véres részletekig átgondolt messzemenő imperialista összeesküvésről van szó.

Most a bíróság előtt kiderült, hogy már azokban a napokban, amikor a hős szovjet hadsereg a fasiszta hadsereg elleni küzdelem egész területén viselve szüntevő a fasiszta hadseregeket, felszabadulást hozott Európa népeinek és közelebb hozta a háború győzelmes befejezésének időpontját, az amerikai kémek azzal foglalkoztak, hogy megszervez-

zést. A jugoszláv burzsoa nacionalisták kapóra jöttek a külföldi imperialista kémszervezetek számára. A nemzetközi imperialista reakció vereséget szenvedett abbéli többszörös kísérletében, hogy visszaállítsa a reakciós rendszert a népi demokratikus országokban ezért új harci módszereket választott. Irányt vettek arra, hogy a népi demokratikus rendszereket kémkedés, összeesküvés, felforgató cselekmények, gyilkosságok és intervenció segítségével megdöntsék és visszaállítsák a kapitalista rendszert, visszaadják a kapitalistáknak a gyárakat, üzemeiket és bankokat a földesuraknak pedig a parasztoktól visszavett földet. Ebben a sötét aknamunkában a fasiszta Titó-klikknek osztoztak ki a főszerepet. Jugoszláviában uralomra jutva az imperialista kémszervezetek kémei a jugoszláv kormány egész belpolitikáját annak a feladatnak rendelték alá, hogy fasiszta rendszert vezessenek be. A Titó-Rankovics klikk felszámolta a jugoszláv népi demokratikus vívmányait, fasiszta, Gestapo típusú terrorista rendszert vezetett be az országba. Jugoszlávia egész gazdasági életét a külföldi tőke ellenőrzése alá helyezték.

A budapesti per megmutatja, hogy süllyedt Titó fasiszta klikkje, kemekből és gyilkosokból álló jugoszláv kormány Jugoszlávia népeit legsúlyosabb nyomorba, éhségre, nélkülözésre és jogtalanságra ítélte.

zék Titó felforgató csoportját, amelynek ellenséges tevékenysége a Szovjetunió ellen irányult. Titó fasiszta klikkjét az amerikai kémszervezet élszervezetek alakították meg és ez a fasiszta klikk a Szovjetunió és a népi demokratikus országok legbőszebb és leghírhedtebb ellenségeit gyűjtötte maga köré.

A belgrádi és budapesti kémek összeesküvésének leleplezése — írja befejezősül az Izvesztija — újabb bizonyíték arra, mennyire reménytelen az imperialisták törekvése, hogy feltartóztassák a történelem menetét, amely a demokrácia táborának javára fejlődik.

TITÓ FASISZTA KLIKKJE AZ ANGOL-AMERIKAI IMPERIALIZMUS KÉMSZERVEZETE ÉS ÜGYNÖKSÉGE

Drajeser, a Szovjet TI munkatársa írja kommentárjában: A Rajk-per vádlottainak vallomása bebizonyította, hogy Rajk az angol-amerikai imperialista körök utasítására cselekedett. Ezek a körök küldték Titó fasiszta klikkjén keresztül földalati munkára a magyar népi köztársaság ellen.

A szovjet kormány az év augusztus 11-én a jugoszláv kormányhoz küldött jegyzéke rámutatott arra, milyen szoros szálak fűzik a jugoszláv kormányt, vagy a kormány fő személyiségeit a külföldi kapitalisták táborához. A Rajk-per világosan megmutatja, milyenek ezek a szálak és kikkel tart kapcsolatot a Titó-klikk, kiknek a parancsait teljesíti. A Rajk és cinkosai ellen készült vádirathoz és a bírósági tárgyalás során teljesen világossá vált, hogy a Titó-klikk imperialistákkal kötött alkujra már a háború idején létrejött. Az angol és amerikai kémek, akik Titó vezérkara mellett működtek-

már akkor szöröstől-bőröstől megvásárolták Jugoszlávia mostani kormányzó klikkjét. Már akkor az angol és amerikai kémszervezetek által toborzott kémek alkották Titó környezetének fő részét.

Az imperialisták szándéka az volt, hogy Titó segítségével a háború alatt és közvetlenül a háború befejezése után a Balkán-félsziget és a Duna-medence országában fenntartják a kizsákmányoló rendszereket, ezeket az államokat a maguk gyarmatává s hídóivé változtatják katonai kalandjaik számára.

Közép- és Délkelet-Európa népei azonban, amelyeket a Szovjetunió szabadított fel, a fasiszta rabság alól, meghiusították az angol-amerikai imperialisták tervét. A szovjet nép önzetlen segítségére és támogatására támaszkodva ezeknek az országoknak a dolgozóit a háború után bevezették a népi demokratikus rendszert és a szocializmus építésének útjára léptek. Ekkor az angol-amerikai

imperialisták új feladattal bízták meg jugoszláv ügynökeiket. Miként Rajk mondotta, Rankovics egyenesen ezt mondta neki:

„A népi demokratikus országoknak Jugoszlávia és Titó vezetésével kell egyesülniük. Arra kell törekedni — mondotta Rankovics — hogy megdöntsék a népi demokráciák kormányait, visszaállítsák a burzsoázia uralmát, a kapitalista fejlődésre vegyenek irányt, meg kell akadályozni a szocializmus építését ezekben az országokban, el kell szakítani őket a Szovjetuniótól és az Egyesült Államoktól. A Titó-klikk nem szorított csupán földalati aknamunkára. Az angol-amerikai imperialisták utasítására fegyveres ellenforradalmi aknamunkákat készített elő a népi de-

demokratikus országokban. Miután Jugoszláviát fasiszta börtönné változtatták, Titóék ugyan ilyen sorsot készítettek elő Délkelet- és Közép-Európa minden országának. A Titó-klikk, mint az angol-amerikai imperializmus rohamcsapata, a Szovjetunió és a népi demokráciák leggonoszabb és legelvetemültebb ellenségeit gyűjtötte maga köré.

A Titó-klikk és amerikai gazdáinak mesterkedései azonban hibaváltak voltak. Nem sikerült nekik belülről felrobbantani a népi demokratikus országokat, kiszakítani őket a béke, a haladás és a szocializmus táborából amelynek élén a Szovjetunió áll. A Titó-klikk terve vereséget szenvedett. Az angol-amerikai imperialisták tervei a népi demokráciák ellen újból kudarcot vallottak.

A gyűlölet megsokszorozza erőnket

A kösülyszegi termelőcsoport és földműveszövetkezet dolgozó paraszti munkatársait, csatlósait választotta az árulóknak

Még nem eshlapodtak le az árulás nyomán leltámadt gyűlölet hullámai a dolgozók körében. Még ott izzik az északon gyűlölet a kösülyszegi dolgozó parasztozok szívében, a termelőcsoport, a földműveszövetkezet tagjai között és az egyéni gazdaságok soraiban. Megtámadást, mely éretlentől lesz mintatást, mely éretlentől lesz mindenki számára, aki a magyar népi köztársaság ellen akar kezét emelni.

Nagygyűlésre jöttek össze az elmúlt napokban és megzúzott egy határozati javaslat. Aláírták valamennyiük nevében a termelőcsoport, a földműveszövetkezet és a DEFOSZ elnöke. Azt írják:

Mi kösülyszegi dolgozó parasztozok örömmel vettük tudomásul, hogy a Magyar Dolgozó Pártja és annak vezetője, Rákosi Mátyás leleplezte az imperialista szolgálatban álló Rajk-banda aljas kémszervezetét.

Mi dolgozó parasztozok a legmesz-

szabbanmenően elítéljük az áruló banda aljas tetteit, annál is inkább, mivel ezek az árulók vissza akarták süllyeszteni bennünket a régi kizsákmányoló világ paraszti pártja sorába, ahonnan a Magyar Dolgozó Pártja és a dicsőséges Vörös Hadsereg révén a hároméves terv során kiemelkedtünk. El akarták venni legdrágább kincsünket, a szabadságot. Gyűlöljük őket és a gyűlölet nyomán fokozódó munkánk megsokszorozza erőnket, munkatársainkkal választottuk az árulóknak. Egységesen felszárkunk a Magyar Dolgozó Pártja és Rákosi Mátyás a 3 és 5 éves terv mellett.

Nyugodtak vagyunk és bizunk abban, hogy legdrágább elcségek mellő büntetést kapnak, mert nemcsak mi és népünk, hanem a világ dolgozó is elítéli gyalázatos tetteiket.

Élek István, fm. szövb. elnök, Kovács Béla, termelőcsoport elnök, Szatmár Imre, DEFOSZ elnök.

A MAGYAR IFJUMUNKÁSOK TÖBBTERMELESSEL, A MAGYAR NEPHADSEREGBE VALÓ JELENTKEZÉSSEL VÁLASZOLNAK A RAJK-BANDA ARULÁSÁRA

Rajkék gyalázatos összeesküvésének leleplezése még csak fokozta a magyar munkásosztály lendületét és mint az üzemi gyűlések kifejezésre jutották többtermelés, népi demokráciánk fokozott erősítésével válaszolnak az árulóknak. Ebben a munkában kapcsolódnak be a nagybudapesti üzemek ifjúmunkásai is.

A MÁVAG ifjúmunkásai elhatározták, hogy 15 nappal előbb teljesítik a hároméves tervet. Ennek biztosítására 20 újítási javas-

latot készítenek és 30 új párosversenyt szerveznek. A legjobb ifjúmunkások 180-at küldtek a honvédtisztiskolákba.

A Ganz hajógyár ifjúmunkásai közül 150 ifjúmunkás jelentkezik a honvédtisztiskolákba.

A Kisérxton elhatározták, hogy ott minőségi ifjúági brigádokat alakítanak.

Még sok budapesti üzemi ifjúmunkásai hoztak hasonló javaslatokat.

Parkerdők a bezárt temetők helyén

A debreceni régi, bezárt felekezeti temetők esztétikai és városrendezési szempontból végzetlenül képet nyújtanak, a Hatvan-, a Doboz-, a Péterfia-, a Csapó-, a Nagyvárad-utcai és a Monostorpályi úti temetők mindgyikében a besüppedt sírhantokat felveri a gaz, gyom, a sármelék, fejfák, sírkövek kidőltek, szétteredeztek.

A város műszaki ügyosztálya már az elmúlt években hozzá akart kezdeni a temetők területének rendezéséhez. Az első terv szerint a temetőket teljesen elültették volna, a temetők területét elegyengették volna. Ehhez a miniszterium nem járult hozzá, mert még nem járt le a bezárt temetők elvívési ideje. Ez csak 1960-ban következhet be.

Andrássy István műszaki tanácsnok most új tervet készített. Eszerint a város 1950. évi költségvetésében közmunkák címén felvett 250.000 forint felhasználásával rendeznék a temetőket. Már januárban megkezdhetnék a temetők bozotos részeinek kiirtását, összegyűjtenék a romos sírmele-

ket, a kidőlt fejfákat, sírköveket, a szétteredezett sírköveket. A meglévő sírok megjelölésére igen kis költséggel előállítható sirtáblákat készítenének a sírban nyugvók hozzátartozóinak költségére és ezeket helyeznék el a sírokra. A városi tanács állapítaná meg a sirtáblák méreteit és a költségek csökkentésére a város műszaki ügyosztálya házi kezelésben állítaná elő a kis táblákat.

A bezárt temetők romtalánftása és gyomtalanítása után, valamint a szükséges földgyengetés megtörténtével fásítanak a temetőket. A városi kertészet végző a fásítást, amelynek végén a temetők parkerdőkké válnának. A temetőket élőövény venni körül, a fák közötti területet újonnan gyepszítté alakítják.

Debrecen új városzabályozási tervében a temetők zöld felületeként szerepelnek. A temetők rendezése, fásítása révén az erdő nélküli keleti, nyugati és déli városrész 150 holdat kivevő poros, füstös levegőt megszűrő erdő zónát kapna.

Tartós békeért, népi demokráciáért!

Kommunista és Munkáspártok Tájékoztató Iradójának lapja, BUKAREST.

1949. szeptember 16-tól hetenként jelenik meg.

A demokrácia és a béke harcát a lapja új megjelenési formájában még több ártumutást, még több hírtanyagot nyújt olvasóinak.

Egyes szám ára: 50 fillér. Előfizetéses nyolcvétre: 6.- Ft.

Előfizetéseket felvessz a kiadóhivatal: Budapest, VIII. József-kr. 3. Telefon: 220-003, 220 004.

25-én délután 5 órakor az MNDSz nagygyűlést tart az Arany Bika dísztermében.

Világító szövet,

mindentudó házi robotgép és a csehszlovák ipar alkotásai nagy sikert arattak

az ŐSZI VÁSÁRON

A Csehszlovák Köztársaság pavilonjának különleges hangulata van. Ugy érezzük, hogy a pavillon csillogó, fényes székelyeivel, szíres szöveihalmazával fényesre csiszolt, egyszerű gépeivel, szikrázó kristálykészleteivel és vidám porcellánfiguráival őszinte derűt, bizakodó optimizmust sugároz.

Egy felszabadított, jövőjében bizó népi, az öntudatos csehszlovák dolgozók optimizmusa tükröződik vissza a kiállított tárgyakban, amelyeknek legnagyobb része a csehszlovák államosított ipar készítménye.

A csehszlovák textilipar világírú gyártmányú gyönyörű öltözeteket a látogatókat. Bárányos simaságú, puha szövetek, finom mintás színes selymek, fekete-fehér csipkeszövetek. A csehszlovák textilipar legújabbán kifejlesztett gyártmánya és büszkesége a

„világító szövet”, amelynek foszforeszkáló szálai a sötétben világítanak.

A csehszlovák könnyűipar készítményei mellett találjuk a nehézipari gyártmányait is. Szürkésre lakkozott szerszámok: horizont fűrészgép, maró- és csiszológépek gyönyörű öltözetek a látogatókat. Az optikai ipart fényképezőgépek, elektromos mérőkészülékek, vezetékek, csiszoló, lemez- és mikroszkópok tömege képviseli.

Elhozzák a kiállításra a csehszlovák háziasszonyok legkedvesebb segítőit, a mindentudó házi robotgépet is, amely habot ver, tészát kever egyszerre. Mellette fehér mosógép áll, amely nemcsak kíméssé, hanem ki is csavarja a ruhát.

A csehszlovák kiállítási pavilon a Csehszlovák Népköztársaság fejlődésének fényes bizonyítéka.

Debreceni úttörők tiltakozó állásfoglalása a Rajk-ügyben

Mi, debreceni úttörővezetők és ifjúságunk, mélyszégyenül tekintünk az ügybe, amelynek kivétel nélküli elhatározást adni az önkormányzatunknak és büntetésével szemben — szeretői vezérünk: Rákosi Mátyás és hű munkatársainak élete és népköztársaságunk rendje ellen irányuló aljas szándék fölött!

A népi demokráciának fémütőható és az egész világ népei által megcsodált szép eredményeit mi, úttörők magunknak is féltjük, amál is inkább, mert fölünk telhetően, szerény munkánkval, annak megvalósításán mi is dolgoztunk! Ezután még fokozottabb lelkesedéssel fogunk részt venni a szocializmus építésében, hogy ezzel is kifejezzük szeretetünket népi

demokráciánk megteremtője, a szocializmusunk építésének úttörője, a hős Sztálin s az ő hű tanítványai, a mi nagy vezérünk: Rákosi Mátyás és segítőitársaival szemben és határtalan megvetésünkkel a gonosztervek iránt, kik az életünknek és nemcsak munkájuk boldogító eredményeinek ellenségei.

Vesszenek az árulók! Megvédjük a Békét!

Eljen a Szovjetunió s vezetője: Sztálin!

Eljen Rákosi Pajtás! Eljen a Párt!

Utörők köszöntése: „Előre!”

Debrecen város úttörő csoport vezetői és ifjúságai.

Vasárnap könyvankét lesz a Magyar-Szovjet Társaságban

A kulturális decentralizáció jegyében rendez meg vasárnap délután 11 órakor könyvankétját a Magyar-Szovjet Társaság nagyszabású Könyvtérjlesztő Nemzeti Vállalat. A könyvankét érdekessége, hogy négy olyan könyvről tartanak előadást, amelyeket ez lesz színházi nyelven az „öbém-tatója”, mert most Debrecenben kerülnek először a nyilvánosság elé.

A Könyvtérjlesztő Nemzeti Vállalat ezzel is — mint bevezető sorainkban említettük — azt kívánja szolgálai, hogy a vidék is egyformán részesüljön a fővárossal a kultúra kínálatában. Az ankéton a következő könyvek szerepelnek:

Jelagin: „Virágzó föld”, Fisch: Versenyben a természetel. (Műcsurinista elméletekkel foglalkozó könyv.) A szovjet encyklopédia Szmirnov: Fiúk. (Kolhozregény.) Az ankéton Hegedűs Géza dr. egyetemi tanár, jó tart előadást és ismerteti a könyveket. Ugyancsak beszédet mond Ménes János poigarmester és felszólalnak a tömegszervezetek képviselői, valamint a közönség is.

A Könyvtérjlesztő Nemzeti Vállalat, mely öleles utcai könyvkiállításokkal is felhívja magára a közönség figyelmét, ezeket a könyvankéteket ingyenes belépés mellett rendszeresen akarja.

Kísérleti állomások új típusú mezőgazdasági gépek kipróbálására

A moszkvai területen levő Leninban van a „Vörös világító torony” nevű kísérleti gazdaság. A gazdaság címére naponta érkeznek új szerkezetű mezőgazdasági gépek kipróbálás végett. A gazdaságban dolgozik a „Gépgyártás központi tudományos kutató állomása”, de ebben az évben még több mint 10 ilyen állomást szerveznek az ország különböző vidékein. Az új állomások megszervezését ez tette szükségessé, hogy a gépgyártás állandóan új típusú és új szerkezetű mezőgazdasági gépekkel kísérletezzenek. Az idén például nem kevesebb, mint 72 típusú mezőgazdasági gépet állítanak össze. Ezeknek a gyakorlati kipróbálása, amely igen fontos és felelősségteljes feladat, a kísérleti állomások hatáskörébe tartozik. A lenini kísérleti állomás tevékenysége napról-napra növekszik. A múlt hét egyik napján 7 új gépet próbált ki, de már másnap 9 új gépet került vizsgálat alá, többek között egy új típusú burgonyaválasztó és vetésmagokat vető gép.

Az új gépeket alapos laboratóriumi vizsgálatnak is alávetik és ugyanakkor a földeteken végzett munkájuk eredményeit pontosan megfigyelik. A kísérleti állomás tulajdonképpen még csak most van munkájuk kezdetén. A telepen jelenleg több műhely és laboratórium építésén dolgoznak.

A népe a hatalom

a politikában, a gazdasági életben. Most kerül sor a kultúra hadállásának elfoglalására.

Tizenhat előadásra 50 százalékos kedvezménytel váltathat bérletet a Csokonai Színházba. Bérletgyjtróda az IBUSZ-ban. Vörös Hadsereg u. 16. sz.

16 előadásra szóló bérletek vasárnaponként a színháznál is válthatók délelőtti 10 órától 1-ig és délután 5-től este 8 óráig. Hétköznap bérleteket a színház nem árul.

H I R E K

— **Ügyeletes gyógyszerárak:** „Nap” Vörösházi-dereget-útja 1. — „Sztankay” Szent Anna-utca 64.

Várható időjárás: Mészkelt szél, változó felhőzet, reggel több helyen köd, többfelé záporos, esetleg zivatar. A hőmérséklet alig változik.

— **Az élelmiszer iparban is megindult a munkaverseny.** A munkaverseny központjában a minőség emelése áll. Fontos helyet foglal el a versenyben az önköltségek csökkentése és a termelékenység emelése is.

— **Budapestben felállították az Országos Vezetői Szolgálatot,** amely rövidesen megkezdte működését. A Vezetői Szolgálat biztosítja a vezetői hírtelen veratémáit és van szükség naponta 60 liter vortergalomra számítanak az intézetben.

— **Vágtatási engedély nélkül vágott lo egy sertes Csirre István hajdúcsomói lakos.** A törvényszék uszorbabroncsa egy hónapi fogházra, 200 forint pénzbüntetésre és 3 évi hivatalvesztésre ítélte.

— **Nekihajtott a vasúti sorompónak** Pénzes Gyula mátyásfalvi gépkezelő, aki tehertárolt hadot az Apátja állomás irányába. A gyors haltsa következtében nem tudott idejében megállni, ezért a sorompót, 200 forint pénzbüntetésre ítélte a törvényszék. Debrecz Kálmán bábai laasos lovas szekérrel hajtott neki a vasúti sorompónak. A sorompót már észrelettel letele, de Daróczy István még at akart menni a sínekre és neki ment az időközben leeresztett sorompónak. 200 forint pénzbüntetésre ítélte a bíróság.

— **Találtak egy him, tarka német vizsákuvat.** Igazolt tulajdonosa a várohat a Rendőrség bűnügyi osztályán, fideszt 41.

— **Balesetek munkahelyen.** A debreceni MÁV műhelyben súlyos baleset érte Papp Gyulát, aki az V. osztályban dolgozott, egy kalapdusú és a fején tartotta. A kimentőre szállították. — **Oláh Sándor 47 éves MÁV géplakos,** budapesti lakost beszúrták a kimentőre teper súlyos égési sebekkel. A szerencsétlenség ügyében megindult a vizsgálat.

— **Lopás a villamoson.** Kolozsvári Ilona amosul lakost Debrecenben a Csapok utcai villamoson zsebéből klopoltak a pénztárcáját 60 forinttal. Gyanyája egy órányasszony éltén irányul, a j zsebében állt.

— **Üzemi műszaki középiskolák gondoskodnak a szovjet új munkások felkészítéséről.** Több nagy szovjet csoport, tálit- és konteikus gyárban új műszaki középiskolák nyitnak meg az új munkások továbbképzésére. — **A Moszkva melletti „Majus 1.”** textilgyárban esti műszaki intézet létesítettek. Az első tanfolyamra 100 munkát és 60 gudet vettek fel. A tanok három év alatt megtanulják a szovjetgyártás technológiáját és az új textógépek szerkezetét. Az Ivanovói „Nagy avat” texti műveknél nemig leteleit műszaki középiskolában is- és papiripari szakértőket képeznek ki Leningrad, Szvedr, lovszk Kíev, Minszk és Taszkent nagyobb konteikus kottatár- és cipőgyárakban az idény nyitnak meg az esti műszaki középiskolák.

— **ELKÉRŐK: Lisztváni Könyv- és Lapkiadó Rt.-től, Bajcsy-Zsilinszky utca 1. Bikabérbház.**

— **Egy felóra alatt, amíg távol volt lakásait,** — elvitték onnan női cipőket ruha és lehermetült Szántó Roza debreceni Rákosi-telepi szűkséglakásából lakosnak. A nyomozás megindult a tolvaj kézrekerítésére.

— **Debrecen Város Zeneiskolája** év. hó 23-án Bartók Béla születésének évfordulóján az intézet növendékeinek és tanárainak közreműködésével Bartók-emlékhangversenyt rendez. Az emlékhangverseny műsora: az intézet tanulóiban és hirdető tábláin ki van függesztve. Belépődíj 1 és 2 forint.

— **A skociai szénmeddőben** a bérmeletés követelés elutasítása miatt indított sztrájk 16 bányára terjedt át. A sztrájkolók ezama ötözéro emekedeti.

— **A vietnami csapatok** Kauhing tartomány déli részén három helységről kivertek a francia katonaságot.

• **Minden héten senetleg szerdáiig vásárol meg toto szelvényeidet.**

— **Ötvenhárom Kuomintang-képviselő** hűségnyilatkozata. A Kuomintang parlament ötvenhárom tagja, akik Nankingban és Sanghájban maradtak, amikor ezek a városok felszabadultak, most nyilatkozatot tettek közöz a ötvenhárom képviselő belsimeri tévedését és hibáit, hogy csak ilyen késon szakították a reakciós Kuomintang kormányval. Elfogadják a Kommunista Párt vezető szerepét és a népi kormányval együtt kívánnak dolgozni Kína szabadságáért, függetlenségéért a politikai demokráciáért és a szociális egyenlőségért.

— **A Wall Street határozza meg a nyugati márká leértékelését.** A nyugati márká leértékelése már éhátározott tény. Jelentő hogy Adenauer, nyugatnémet miniszterelnök kénytelen volt a leértékelési terv részleteit előterjeszteni a nyugati megszálló hatalmaknak és saját katonákörében semmiféle vélelés döntést nem hozott. A nyugati hatalmak tehát legvégős fokon a Wall Street urai fogják megszabni a leértékelés arányát. Ez újabb bizonyítéka annak hogy Adenauer kabinetje csupán bábormány, amely teljesen az angol-szász imperializmussal függ és annak utasításait vakon követi.

— **Magyarország** ézevi marathóni futóbajnokságát vasarnap délután 3 órakor Szegeden bonvöltják la.

— **Bemutatták a dolgozóknak a „Szabóné” című új magyar filmet.** Szabóné lesz a címe annak a filmnek, amely egy öntudatos, értelmes munkás asszony életét mutatja be. Szabóné vallja, hogy a rosszul dolgozó üzemszám a magontó munkáját rendbehozza és derékasan véghez is viszi ezt a feladatot. Nemcsak a munkamenetet tereli helyes irányba, hanem az ott dolgozó leányok, asszonyok magánéletét is amely szorosán összefügg mindennapi termék munkájukkal. A film csak egy „Szabóné” mutat be a sok közül. A legszörnyűbb és legilletékesebb leányok között mutatja be a film ipari dolgozókat a szűri többszáz nehézipari munkások alaposan megírtaék ezt az első magyar filmet, amely az ő életükbe nyúl. Ezeket hozzászólásaikat a film végleges összeállításánál figyelembe veszik.

— **Rádiózené mellett őrzik nyájaikat a szovjetunióban a végtelen sztyeppék pasztorai.** A jesejtő melletti tundra, ha a 68. szélességi kör től fekszik a „Puty Lenina” (Lenin útja) milliomas kolhoz, Tagajai rénszarvas tenyésztők. Ez ebben községek lakóházaítt rádióval szerelték fel. Rádiójukat követte most a szomszédos Kumonda, Polinguez és Sztalinoos. Kazakisztán állattenyésztőknek tizezrel legettek közös nyájaikat a végtelen sztyeppéken lévő falvakból, községekől. Az újlegzők néhány nap múlva érnek el hozzájuk. A juhászok, pasztorok csikókot megemérik magukat az ország kulturaközpontjain kívül. Több száz rádió s vevőállomás működik vidékükön, amelyeken keresztül állandóan kapcsolatban vannak a közveti és megyei központokkal. Minden nap hallgatják Moszkvából és más városokból a rádió oktató és szórakoztató műsorait. A távoli kurgani vidék juhászai és pasztorai részere külön lelovasásokat, előadásokat és hangversenyeket szerveznek a rádióállomások.

— **A vasárnapi versenyek után** hétfőn totó eredményhirdetés és 8 nap után a nyeresmény a kezében van.

— **Amíg berovatkozott egy fodrász-**üzletben az üzlet előtt orizetlenül hagyott kerékpárját elvették Kiss László debreceni. Horván utca 6. szám alatti lakosnak. A nyomozás megindult.

— **Érdemes újítást vezetett be az** Uszozóvetség keleti kerületé. A szombati vasárnap megrendezésére került Debrecen—Szeged—Pécs hangverseny mindenki, aki igazolja hogy az MKH próbát letette: 60 literes jeggyel nézheti meg.

— **A Szovjet Tudományos Akadémia** tudományos expedíciót küldött az Altaj-vidékre. A Szovjetunió Tudományos Akadémiája botanikus kertjének vezetője tudományos expedíciót küld az Altaj-vidékre, hogy tanulmányozza a hegység és völgyek növényvilágát. A kutató társaság két és fél hónapi tanulmányút után most tért vissza Moszkvába. Kutatásuk nagy eredményt hoztak. Olyan eddig ismeretlen gyümölcsfajta baktantak, amelynek gazdag vitamintartalma miatt nagy jelentősége van a néptáplálkozás terén.

— **Újabb termelőszövetkezeti csoportok** alakultak az ősi mezőgazdasági munkák megindulása során egyre több je meőzove kezti csoport megalkalásá saró lútnak be jelentések. A földművelésügyi miniszterium 5 nap alatt 73 termelőszövetkezet működését engedélyezte. A legjobb termelőcsoport a III. a legteljesebb gazdálkodást jelentő típus szerint kívánja folytatni szövetkezeti gazdálkodását, mert működése során tapasztalatból ismerték meg e csoportok előnyeit és azt hogy a III. típusú termelőszövetkezeti csoport gazdálkodása adja a legmagasabb termelési eredményeket.

— **A Récei Ernő autóbussz pályaudvar dolgozó vándordíjat** adták át a legjobb eredményt elérő páncélos alcsztályának. A Récei Ernőre nevezett autóbussz üzem dolgozó vándordíjat ajánlották fel a legjobb eredményt elérő páncélos alcsztályának. A honvédegy küldetésére Révai Kálmán vez. zserőnagy vezetésével csütörtök délben vették át a vándordíjat. Az ünnepélyes átadás után Révai Kálmán hangsúlyozta az dolgozók által felajánlott vándordíj újabb osztóztást ad nekünk a fejelemzettség és kitartóbb munkához. A néphadsereg katonáinak nagy ünnepe, valahányszor egy-egy üzenetben együtt lenet a dolgozókkal. Maguena csoport az izó gyűlést látta a amikor Révai vezérőrnagy az áruló Rajk-banáról beszélt, akik a honvédegy legteljesebb parancsnokát Farkas Mihály honvédelmi minisztert is megakarták gyilkolni. A munkások és honvédek határtalan megvetéssel bélyegzték meg a magyar dolgozók aljas elszékeit.

— **Városok, amelyek most kerülnek fel először a Szovjetunió térképére.** A Szovjetunióban a szovjet hatalom évei alatt a városok száma négyszerezre, a települések száma nyolcszázra emelkedett. Hatalmas fejlődést ért el Szever-Uraliszk város, ahol az elmúlt két év alatt sok lakóházat, iskolákat, gyermekkerteket, bölcsőket és hataim sporttelepet építettek. Egy másik urali város Kraznoturginszk azóta hatalmas városra fejlődött. A város lakossága nemrégiben egész sor új lakónegyedet kapott. Most épül az új városi színház és egymásután léteínek a városban az új iskolák és kórházak. Azerbaidzsan leltálatabb városok, Mingceaur is rohamosan fejlődik, dacára, hogy első házat a háború után építelték.

Bartók Béla halálának évfordulójára

Négy éve halt meg Bartók Béla. De ma is kortársunk. Sőt, a következő emberöltőké is. Műveinek egy része a nagyközönség számára ma még nehezen megközelíthető. De bizonyos, hogy az eljövendő nemzedék közel fogja érezni magához újszerű összhangjait és ütemeinek lüktetését, otthonosabban fog lapozni elmélyült zenei gondolatvilágában.

A Nagyszentmiklósról világdd származott magyar lángelme már nyolc éves korában zenét szerzett. Pár évtized alatt munkássága döntő jelentőségűvé vált itthon is, külföldön is. Evékig járt a magyar falvakot, tanját: hanglemezre gyűjtötte az ősi, eredeti népi énekeket. Hatalmas gyűjteményével megváltoztatta az addig uralkodó felfogást a népi zenéről s új alapokra helyezte a zeneoktatást. Feldolgozásai, táncai, népi gyökerű művei ma már mind közhírhettek és hangversenyeken népszerűek.

Egyéni munkáinak másik részéből rohamos fejlődése során hamarosan egészen új zenei világ bontakozott ki. Van olyan muzsika, amely mintha beszélne hozzánk. Bartók zenéje pedig olyan, mintha mozdulatokat látnánk. Olyan tartalmakat tudott kifejezni muzsikájával, mint előtte senki más. Olyan újszerűen használta fel a zenekari lehetőségeket, hogy az egyes hangszeres egyenysége szinte elúnt az együttes hangzásban és együtt zenégték új hangszíneket adott. Ugyanúgy úttörést jelentettek ritmusai is.

Bartók zenéjének egyéni világa és hallgatóinak tömege mind közelebb kerül egymáshoz. Nálunk nemcsak utcanek és intőzmények őrzik a lángész emléket. Különösen a haladó ifjúságban gazdag és eredményes a Bartók kultusz. A fiatalok érti becsüli, szereti. Tudja, hogy első sorban a miénk Bartók életének műve. Mert az az új zenei anyanyelv amelynek megteremtése a művész életcélja volt, a népzenékből fakadt. A dinamiteltől tájakk ősi, idegen hatásoktól érintetlen, gazdag népzenei kultúrájából alakult újhangú műzenévé.

— **Lenin és Sztálin** művei 1.5 millió példányban jelentek meg Magyarul. A Pravda „Lenin és Sztálin műveinek kiadása” címmel beszámol a Szikra Könyvkiadó hatalmas munkájáról. A marxizmus-leninizmus klasszikusai magyar nyelvű kiadásával kapcsolatban, Magyarországon nagy érdeklődés mutatkozik a marxizmus-leninizmus klasszikusainak műveit iránt — írja a Pravda — és az ország legnagyobb könyvkiadója a Szikra egyre újabb és újabb kiadásban jelenteti meg Lenin Sztálin munkáit magyar nyelven. A továbbiakban a Pravda statisztikáit közli az 1948 január 1-től mostanáig megjelent Lenin és Sztálin kiadásokról. Közli, hogy ez alatt az idő alatt a Szikra 19 Lenin-művet adott ki amelyek 19 példányban jelent meg. Sztálin 1948. január 1-től 1949. szeptemberéig 204.000 példányban jelent meg. Sztálin „Rövid életrajz” 100.000 példányban — fejezi be cikkét a Pravda.

— **Cyermekképzőművészeti kiállítás** Moszkvában. Moszkvában a napokban gyermekképzőművészeti kiállítás nyit meg. A termekben több, mint 200 művészi munkát állítottak ki, amelyeket a moszkvai gyermekek készítettek. A kiállított akvarelleket, ceruzarajzokat, oiajképeket, agyag- és gipszszobrokat, művészajlamú gyermekek készítettek. Moszkvában az elmúlt évben már tartottak egy ilyen kiállítást, amelyen 70 külföldi művészeti önképző kör tagjai vettek részt. Moszkvában a gyermekművészet önképzőköriében több mint ezeröt ezas moszkvai gyermek vesz részt.

Egyházi nyomtatványokat
a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.-től
— Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. Bikabérbház. —

